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но о:

«Чисто, топло, љубављу пуно и препуно срце; неуморно трудољубље, — посто-

јано и у великим и у малим делима; преизобилна моћ уображења, голема даро-

витост, ретка самосталност у мишљењу, и ширином погледа узвишени дух: све те

особине биле су у Коменском оваплоћене и основане на свестраном знању п на

богатом искуству, како могу дати само тешки удари горке судбине. Оваким пре-

имућствима духа стајаше он течајем ванредно дугог низа година као светилник

на пољу јавног васпитања, — као најплоднији радник у пракси, а као највећи,

а можда и ненадмашни мислилац у теорији. Он први најтачније сазнаде могућност

васпитања на основу људске природе; он први устаде најодлучније за дечја права

на то васпитање; он прогласи јавно васпитање за свету ствар делог друштва,

за дужност државе; он се поузда у помоћ васпитања, која свако зло искорењује

и с тога он, — ма да беше сведок једнога од најсвирепијих ратова — тврдо

вероваше, да се човечанство може препородити и облагородити.>.

Д-р. Евгеније Папенхајм:

«Коменски као оснивач нове педагогике."

 



Луна Ћелевић
БЕОГРАД

" Кшка Сејомје·
ВЕОСРАР

 



 



  

ПРЕДГОВОР ИЗДАВАЧА

 

Великом словенском народу као да је судбом одређено
било те се у своме животу никада није могао смирити и пре-
дати нези својих племенитих дарова, које му је природа дала.
Као да је баш њему суђено било, да у својој пространој до-
мовини, као предстража културне Европе, изврши њену цивили-
заторску мисију, одбијајући хиљадогодишње навале варварскога,
истока. Ну, у свом бурном животу, кад је које словенско племе
ма и за часак могло душом данути и позабавити се самим со-
бом, тада је увек словенски ђеније заблистао као супце на
обзорју, и на путу напретка целом човечанству светлио је и
"загревао га. — Пољак Коперник, Србин Бошковић и Чех Ко-
менски грађани су целога света; они су његови први слављенци
у светом храму науке и просвете.

Јована Амоса Каменског уздигла су његова дела до висине,
коју у опште смртан човек и достићи може. Он је оснивач
и творац модерне педагогије, особито њеног дидактичког дела;
он је највећи школски реформатор свију времена; он је писац
од преко сто педесет књижевних дела, која су превођена на
многе културне језике, па чак и на арапски и монголскијезик;
он је научник око кога су се отимале владе равних држава,
први светски државници и просвећени владари, а државни пар-
ламенти су доносили нарочите одлуке, којима су га позивали
да у њиним државама врши разне научне и просветне мисије,
и, поврх тога, он је највећи паћеник за своју отаџбину исвоје
идеале. — И зато сав просвећени свет прославља тристого-
дишњицу Кансковог рођења данашњи дан, 16. март 1899 г.

Коменскије, дакле, слављеник целога света, али Словенству
је још и нешто више, јер му је својта по крви и језику, а Оло-
венима православне вере, поврх тога, својта је и по вери, јер
жао последњи првосвештеник цркве «Чешког братства». онје у
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исто време и најславнији преставник православља, које су у
чешком народу засновали словенски апостоли Ћирило и Ме-
тодије. И томе великом ђенију словенске крви, Словенство све-
чано данас проблавља тристогодишњицу; а од остале браће
Словена не можемо изостати ни ми Срби. Учитељство српско,
поред осталога, чини то и тиме, што овде доноси опширан
опис живота и рада Ј. А. Коменског, онако како је то
описао опет један од најчувенијих чешких педагога, др. Г. А.
Линднер.

У овом животопису сваки верни посленик у светом храму
наставе наћи ће у тешкоћама моралне хране, снаге и одушев-
љења, а у тешким часовима обилне утехе и праве философске
поуке. | |

Од 158 дела Коменскога, на жалост, ми данас немамо ни
једно на српски преведено и ћирилицом штампано, те да бисмо
могли читаоце упутити да тамо из ближе познају производе
ума овог великог педагога. Утакој оскудици, надамо се, да ће
добро доћи свакоме овај опис живота и рада Коменсковог.

На дан, који нам је пре 300 год. дао Коменског, пуштамо
ову књигу у част и славу тристагодишњице Коменскова рођења.
и у име свију српских учитеља кличемо:

Слава Каменскоме!

6 марта 1892 та
Београд

"Главни и Уређивачки Одбор.

Учитељског Удружења

а -иа 
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ПРЕДГОВОР ПИШЧЕВ
НЕ

Сто година после открића Америке, у незнатном местанцу

на, моравско-угарској граници, роди се јунак словенске крви,

с којим неоспорно отпочиње нова епоха јавног васпитања и

наставе, и на кога је у овом часу сав школски свет управио

своје пажљиве погледе. Муж тај, — то је апостолски лик слав-

ног епископа. «Чешко-моравског браства», — оне гоњене вер-

ске заједнице, која нити беше католичка, ни евангеличка, ни

лутеранвка, ни реформаторска, већ једино хришћанска, ') — то

је писац од преко стотине дела, која су још за његова жи-

вота превођена на све језике јевропске и ависке, — дела, која,

публика још и дан данас гута у непрекидним издањима. То је

био онај див, кога енглески парламенат, кога су владаоци и др-

жавници у своје земље позивали; то је био онај прогоњени бе-

гунац и трпљиви страдалник, чији земни остаци још и дан

дањи почивају усамљени у туђој земљи, на обали Севернога,

Мора! Његов је рад тако знаменит, да се овај горостасни на-

предак, што се данас нашим очима указује на пољу јавне па-

ставе, може сматрати као повратак к његовим начелима о вас-

питању и његовим наставним нормама. Овде ћемо да идемо у

стопу трагом живота овога ванредног човека, — живота, у коме

су тако чудно испреплетани и живот, и рад, и дела, и патње,

и срећа, игоњења, и који се на послетку, после својих осамде-

сет година, на вршку своје заслужене славе и побожног зва-

1) То је била она верска секта, која је многе исповеднике имала међу Сло-

венима Чешке и Моравске, и којој је извор у духу источног православља, што

га тамо још од времена Ћирила и Методија не могаху да искорене сва вар-

варства германства и папског католиштва, па ни сама канибалства тридесето-го-

дишњег рата, коме је главна жртва био и чешки народ и његова «Братска Оп-

штина», тај велики мученик источног православља. — Преводилац.
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довољства онако славно свршава. Ми ћемо следовати свеште-
нику и учитељу човечанства на његовим путовима по разним
јевропским земљама и крепићемо се његовим умним твореви-
нама, које су сложене у преко сто списа његових. Далеко од
свакога слепог поклоништва, нећемо из вида губити ни њего-
ве човечје странпутице, његове књижевне недостатке; а пре
свега ћемо гледати да подигнемо јавни дух, упоређујући оно
"што је он хтео с оним, што смо ми ево једва после двеста, го-

дина готови да постигнемо. ;

| Чинећи ово, ми с наше стране желимо да уплетемо и сами

бар један листак у онај венац славе, којим наше просвећено

столеће украшава спомен тога великог мужа, и осећаћемо се

срећни, ако овим нашим радом ма колико допринесемо разу-

мевању идеја и тежња тога славног школског стручњака и

највећег човека.

Д-р. Г. А. Ликнднер

т
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Јован Амос Коменски родио се 16. марта 1592. године, не-

далеко од Угарског Брода ') у Моравској. У својим латинским

делима потписивао се он Сотетљиз, са латинским наставком

«и89», као што је у то време било у обичају код свих писаца,

(као на пр: КаЏећтца, Јипејиз, и т. д) а у делима на своме ма-

терњем језику сам се називао Коменски,“) што даје основе

мишљењу да је пореклом из оближњег села Комна.

Отац Коменскога, Мартин Коменски, био је врло имућан

воденичар и члан тадањег «чешко-моравског браства». На прво

васпитавање и на допцнији правац Коменскога много је утицала

та околност, што је ова верска заједница, (основана 1547 Г.)

заузимајући својим догмама неку средину између римских ка-

толика и хуситских утраквиста, имала у верским стварима

слободније погледе, САЛИјући се-особитом маравственешћу у

животу.

) Фр. Палацки, Раумер (Сезсћећфе Чег Раедасогк П, 39) и други писци,

држе, да је своце Њивнице, које лежи сат хода од Угарског Брода, право место

рођења Коменскога; и збиља, ми налазимо, да је он у уписној књизи слушалаца,

хајделбершког университета, заведен под именом: «Јоћаппез Атпоз Муапиз Могамиз“

(Јован Амос, Њивничанин, Моравац). Он пак у својим делима (Орега опиша 1,

72), потписује се: «Ниппо Вгодеп515», то јест: из Угарског Брода, где су му у

општинском гробљу сахрањени и родитељи и браћа. Свакако је дакле несумњиво

да је он рођен у овој вароши или близу ње.

8) Код Словена се туда још и дан данас налази име Коменски.
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(0 најранијој младости Коменскога имамо врло мало пода-

така; ну морамо претпостављати, да му је још у родитељској

кући у срце усађена клица наравствености и истините религи-

озности, која је у његовом потоњем животу онако лепим пло-

дом уродила. 6

Већ у десетој години (1602) остао је без оца и без одре-

ђеног занимања, под туторством својих старатеља. који се нису

баш много бринули о свом штићенику. Тек у !б6 години види-

мо га где прелази у латинску школу, али се незна, шта га је

управо на овај пут натерало и каква је била та латинска школа.

Мора да су врло жалосни били утисци, које је Коменски овде

примио, јер он сам ово време сматра за изгубљено. велећи о

том ово: «0, кад би се Јупитер смиловао, па ми повратио то

изгубљено време!» ')

Он сам признаје, да је његово образовање тада било много

занемарено и да је због тога врло много трпео; али да је ова

његова несрећа још тада у њему пробудила учешће на спрам

„другога >). Ова околност, што је он у латинску школу прешао

у добу кад је већ био у стању да самостално суди о недоста-

цима тадање наставе, што су му се на сваком кораку по-

казивали, —- мора да је главни моменат његове биографије,

који га је узнео на висину чувеног школског реформатора.

Тек што је Коменски две године (1608—1610 г. провео у

латинској школи, реши се да се посвети свештеничком чину у

својој општини «братства» ида у исто време своје образовање

доврши на коме од бољих завода. Прашки университет биоје

тада у рукама утраквиста, који су били противници «братства».

И ако је «братство» за образовање своје омладине имало по

више школа и виших завода (колегија у самој земљи, као н.

пр. у Прерави, Фулеску, Шрозницу, и т. д. ипак је тада било

доста обично, да кандидати богословља траже да своје обра-

зовање усаврше на коме немачком университету, као: у Хај-

делбергу, Витенбергу, па пи у самом Базелу п др. местима. Тако

и Коменски год. 1610 оде најпре у Херборн, у Насавској, а

за тим у Хајделберг, да се за целе идуће две године преда на-

учним студијама, особито изучавању богословије. По том се

кренуо на пут у северозападне јевропске земље. Врло је мо-

гућно. да је већ тада посетио и Енглеску. Год. 1613 налазимо

га у Амстердаму, у оној вароши, која му је доцније, као старцу

лишеном отаџбине, била уточиште вечитог покоја. Обогаћен

1) ОпфегмећЕзјећге ХП. Сар. 13.

=) Орега 414. ошша [, 449.
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изобиљем теориског знања и живог посматрања, врати се он

у отаџбину 1614. ')

Време од !608—1614 год. 16. до 922. године свога живота.

—провео је Коменски у школовању. У овако ванредно кратком

времену он је свршио све основе свога образовања, на којима

је доцније подигао велике зграде својих широких планова и

радова.

Већ у то доба укаваше се првенци његовога књижевног

рада. За његова боравка у Херборну отпочео је да спрема

грађу ва чешко-латински речник, на ком је делу без прекида.

радио пуне 44. године, док му оно, на жалост, већ у штампи

не пропаде за време великог пожара у Лешну 1656. године ")

Пошто је био још млад, да би се могао посветити свеште-

ничком чину, Коменски, на позив моћнога заштитника општине

чешког братства, Карла пл.Керотинског, моравског гувернера,

примио је управу братске школе у Прерави, где је добио же-

љену прилику, да размишља о васпитању младежи у занимању

научним студијама, о уштеди трошка и труда при отварању

школа као и о поправкама, метода“)

Као плод овога његовог двогодишњег рада, !614—1616г.

има се сматрати његово Упутство за лаљлше изучавање латин-

ског језика», које је штампано у Прагу г. 1616 под насловом:

«Статасае Тастогв ргаесерфа» (равила лакше граматике).

Пошто је те године навршио 24. годину, запописе, и буде поз-

ван за проповедника братске општине (у Оломуду) Шун оду-

шевљења за свој нови позив, издаде он већ идуће године

религиозан спис: «Плафоте до пеђе» (Писма за небо).

1) На повратку још се задржао неко време у Хајделбергу, где се разболе

и где му нестаде трошка. Пешке крене се он одавде у Праг, одакле је после

отишао кући. 12 ме

2) Ово дело, названо: «„Шпемае ђоћеписае #ћевамгив»> (Ризница чешког језика),

било је уређено у виду потпуног речника и целокупне граматике, обухватајући за-

коне свију особина и лепота чешког језика. То је било дело, «каквог нема нп у

једном обичном језику.» У писму, управљеном на Монтануса, жали се Коменскн :

«Овај претешки посао од пуне 44 године, баш кад је био спремљен за штампу,

прогута неочекивапи пожар, заједно са библиотеком, штампаријом и са целом ва-

роши Лешном. — Овај големи губитак за чешку литературу накнађен је тек у овоме

столећу Јунгмановим речником, на коме је овај пуних 30 година радио.

3) Пореди: Орега Ффаснса опита 1, стр. 449: «Миа зешиг еб тиито апџло

мојуеђат..." — Без сумље је Коменски на овој преравској школи остварио многу

од својих главних идеја, а нарочито своју мивао о увођењу стварпе наставе поред

наставе у језику. Отуд и потичу напомене у неким тадањим умбеницима, да је у

Прерави отворена реална гимназија. ~
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После свога двогодишњег рада у овом положају, године
1618. знамените у историји због тога, што тад отпоче триде-
сето-годишњи рат, — буде он премештен у друго занимање,
које му је више годило. Он би позван у Фулнек, у то најстарије
гњездо моравског «братства», где је поредпроповедничке дуж=
ности вршио и надзор над тамошњом братском школом ; те је
имао и довољно прилике, да продужи своје дидактичне радове.

Док су се тада све више гомилале олујине тридесето-родиш-
њег рата, провео је Коменски у Фулнеку три најсретније године
свога бурног живота. У то време он се и оженио први пут.
Године 1621. провали један део шпањолске савезничке војске

у Фулнек и спали га до темеља. Коменском ту пропаде све што
је имао: и библиотека и сви списи, који су били плод његовог

рада из тог времена.

"То беше почетак оним страшним гоњењима свега, што није
било католичко, па и почетак гоњења чешког братства и њего-
вог свештенства, док се на послетку та прогонства не свршише
исељењем 30.000 породица, међу којима је било 500 племићских.

Ну и та страшна олуја, прогонства, што расу општину

чешког братства, не могаше је са свим да уништи. У тренутку

највеће беде указа се звезда, која нашем Коменском осветља-

ваше пут , док га не преведе преко границе отаџбине му. Ова

звезда беше већ поменути покровитељ «братства», Карло плем.

Керотински.

Он се беше уздржао од учешћа чешког племства у устанку

против Фердинанда Ш., због чега је за неко време био пи по-
штеђен од прогонства, ма да се иначе верно држао своје веро-
исповести. И тако је он био у стању да браћи своје вероиспо-
вести, бар за време, даде уточишта на своја 24 добра, што их
је имао у Чешкој и Моравској. Особито спахулук Браниград
на реци Орлици, био је права обећана земља за гоњену «браћу».
Ту се склони и наш Коменски са још 94 свештеника, изгубивши

у тој невољи и жену и двоје деце.

Неодољива жудња којом је увек чезнуо, да својим мислима

даде јавног израза и која је као црвена нит проткана кроз цео

живот Коменскога. — није га оставила ни у овом времену ве-

лике беде. Цео низ списа, који по својој садржини стоје у

тесној вези са појединим менама овога тешког времена, најбоље

сведочи, како је овај велики дух, уздигнут изнад колебљивости

своје судбине, личне и породичне, — имао увек у виду само

ошште добро, пи како је оп, будући потпуно свестан свога

позива, у свим приликама све своје мисли управљао једино ве-
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ликим интересима својих једноверника, свога народа, и 00

већим циљевима: благу целог човечанства.

Још пре него што настадоше гоњења, он, слутећи дотађаје

који се спремаху, написао је «Опомене против искушења анти

крста» (Ргаетопшопез адуегзив Апбећиеапав зедиспопег)—дело,

које није штампано, већ је умножавано само путем преписивања.

А за време сама прогонства написао је ова дела:
а) «Мисли о хришћанском савршенству» (Ргепивоуапе о

докопајог кгезђапзке), у Прагу 1622 — где он учи, да се то

савртненство састоји у богоугодним делима и у страдању за.
опште добро;

6) «Град непредобитни име Господње» (Медођнејпу ћгад
утепо Нозрофшпохо), у Шрагу исте године штампано и по соп-
ственој прибелешци Коменскога свршено на дан изгнанства, из
Фулнека. (10. Октобра 1629). А кад немачка влада 1624. позва.

Гос. Жеротинског, да «братственицима» више не даје заштите,
онда он објави још ове списе за утеху гоњеној браћи:

в) «0 сиротињству» (О зрође), то јест, о губитку малих
пријатеља, заштитника и добротвора, — по више пута штампано
на чешком и на пољском језику; за тим

г) „Дубина безбедности» (Нафта, Белресповћ), која се у свим
вртлозима људског живота може наћи само у Богу, као сре-
_дишту света.

Ну сви ови списи утехе') падају у присенак поред једнога,
алегориског састава, који је Коменски написао године 1693.
у своме скровишту у Браниграду на Орлици, а под шумском
стеном, званом Клопоти, где и данас на њега подсећа прост

споменик Овом спису који се сматра као бисер прозаичне књи-
жевности чешке, и који је Коменски посветио своме племе-
нитом добротвору и заштитнику, наслов је:

д) Лавиринат света и рај срца (Пађугш зубфа а гај згасе),
свршен 13. декембра 1623.; најпре је изишао у Лешну 1631., а
после више пута прештампаван и на стране језике превађан. У
овом спису изложени су пишчеви Философски погледи на свет,
а у облику алегориске драме. Овај поглед представља хриш-
_Ћански песимизам, — убеђење о сујети људских тежња у лави-
ринту овог света, из кога другог спаса нема, већ изласком Ек
Богу, или уласком у самога себе, у рај свога срца. Истина

7) Осим наведених списа, Коменски се за време свога скровишта у близини
Фулнека занимао још и тиме, да псалме Давидове стави у стихове, од чега се
један примерак налази у прашкој университетској библиотеци. Пореди: «бг. Ј.
Точђек: Жмоћ Ј. А. Котпепзкећо:» Шраг 1871, стр. 8 и 110. |
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морало је гоњеном бегунцу, свештенику разорене цркве, супругу
лишеном своје жене и своје деце, у осамљеној шумској гудури,
живље но икада лебдити пред очима, да се највише благо,
«8шитамта ђопшт>, за којим је он жудео и које он тражаше, може
постићи само одрицањемод свију добара овога света. Оваки поглед
биће и остаће на сва времена и код свију народа религија, оних
умова, који су у стању да одоле телесним искушењима и да
одгрну тајанствени застор, који покрива наш чулни свет.

Ну и у погледу естетичном и говорном, облик је овога у
прози написаног спева узорит. У друштву двају вођа: свезнања.
и опсене, које му даде на пут «мудрост», као царица света.—

наш аџија посматра ту пре свега овај свет из више перспективе,
с врха неке куле, и по томе спушта се у вашар људског жи-
вота, па отале посматра непомућеним погледом п жигоше глупо-
сти и лудости, којима се поноси светина. Сви сталежи друштвени.
сви редови његови морају ту да издрже смотру, п да се даду
оценити од стране здравог и непомућеног разума са висине те
његове перспективе. Врло је значајно за високе замисли, којима

се овај ретки дух одушевљавао, већ пи то, што се Коменски
већ у својој двадесет деветој години био у стању узнети на
гледиште ове слободне беспорочности, на које по неки људи
могу доспети тек при измаку свога живота, док многи нису у
стању тамо никако ни стићи. Што овај снев, откривајући ниш-
тавило п изопачепост људског витлања на земаљској позорници,
на послетку одјекује звуковима верских посматрања, неће ни-
кога задивити, ко се духом може пренети у тадањи положај
Комепскога. Религиозна мисао била је једина, која га је у тре-
нутку могла да задахне снагом и нараственом сталношћу онде.
где су се сви ослонци под њим љуљали п око њега се колебали.

Већ г. 1694. отпочну гоњења на ново беспити: опа не мо-
гаху никако да се стишају, док беху у животу свештеници и
поборници братске ошштине, и док они могаху слободно испо-
ведати своју верску мисао, коју је у то време цела земља једно-

душно исповедала. Навалшше на кпеза Кееротинског, да више
не узима под своју заштиту чланове «братства», који се усљед
тога у својим збеговима вшше не осећаху безбедни, те почеше
увиђати, да ће морати бегати из отаџбине.

У то време Коменски потајно посети своје верске једноми-
сленике у северној Чешкој, где је «братство» на спахилуцима,
Рихнову пи Сенфтенбергу већ год. 1457. било основало своје
прве насеобине. Год. 1626. избра га братство, да пде у Пољску
и да се тамо заузме за ствар ошштине. Отуд се.он поврати опет
у Чешку, у којој му је ово био последњи боравак.
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Овде на изворима Лабе указа се Коменскоме још једно

гостољубиво уточиште. То беше на добрима кнеза. од Слупна,

г. Сладовског. који чланове чешког братства врло радо узе у

своје окриље. То је и било опо место, где је Коменски год.

1697. био непосредно побуђен, да састави нацрт своје науке о

настави, своје чувене «Дидактике»>. Ну пустимо писца да сам

о томе говори:)

«Као почетак мога дидактичног рада сматрам ја годину

1697. премда бих могао рећи, да је то и раније било. Јер чим

изиђе спис Волфганга Ратиха (који јавно похвалише академије

у Јени и Гисену), под именом: «ре 5бдфогши гесшсапда тте-

одо сопаши» (Савети о поправкама наставног мотода) год.

1619. допре глас о њему и до мене, који сам се тада у Хер=

борну, у Насавској наукама бавио. Вративши се г. !614 у Мо-

равску и ставши на управу школе У Прерови, реших се да

пронађем бољи пут при настави деце, те за тај циљ и написах

«Правила лаљлше граматике» (Касог отаптпасаве ргаесерта),

која су после одмах 1616. штампана у Прагу. Ну кад бејах

године 1618. позван на свештеничку дужност парохије у Фул-

неку и на управу школе, што је тада тамо била отворена, за-

почех ја осим тога да размишљам о мпогим сличним ства-

рима и да то све прибележавам;: али после три године све

ми то пропаде кад Шпањолци нашу варошицу заузеше и биб-

лиотеку ми упропастише. Тек године 1627. указа ми се нова

прилика, да се на исте студије опет повратим. Пошто ми, еванге-

лички свештеници, царским указом бесмо изагнати из целе Чешке
и Моравске, склони смо се у чешке планине око извора Лабе а
на добрима кнеза од Слупне, Ђурђа Сладовског. Једноме од

нас, Јовану Стадиусу предаде он своја три сина, на поучавање.
Услед тога овај ме замоли, да му покажем основна правила
поправљеног начина предавања; што му ја драговољно и учиних.

На кратко после тога одемо ми у друштву у оближњи
замак Вилнице, да прегледамо чувену библиотеку г. Силверуса:
и ту се деси, да ја изненада паиђох на ново дело, које тек што
беше из Немачке приспело, и то на дидиктику Илије Бодинијса.
Читајући ту књигу дођох на мисао, да тако дело и ја напишем
на нашем језику и да га у своје време штампам. Ову моју од-
луку одобрише ми браћа, којој сам то саошштио, и изјавише

5 «Ре рта оссавјотфив, ашђив ћис звиФфогита Фојафвив [016 амебог Ђгемјавита

гејаћо. (Кратак извешгај о првим приликама, у којима је писац био побуђен на

ове студије) Орега Фаасиса ошта. Увод у [. део.
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да би им то била најтоплија њина жеља. Баш у то време буде
обнародован нови царски указ о изгнанству оних евангеличких

старешина, који своју веру не хтедоше преврнути; те се они

стадоше већ да исељавају. Поред таке пропасти цркве и школе

у нашој отаџбини, као што сеу том часу пред нашим очима у

свој својој страхоти указа, обузе нас голема туга те смо горко

плакали. Али се у исто време у нама пробуди и нада (за што

до то тајим), да ће нам Бог своју милост указати и спасти нас

и нашу једну отаџбину; те се ми решисмо, да најбрижљивије

размишљамо о томе, како бисмо најлакше ране садање пропасти

излечили. И при том нађосмо да је најпаметније да, ако нас

Господ још кад удостоји овоје милости, да пре свега притекнемо

у помоћ младежи, и то што скоријим отварањем школа, које

би биле снабдевене ваљаним уџбеницима и просвећеним мето-

дом у настави, како би тим што више унапредили изучавање

наука, наравственог образовања и побожности. И тад се ја дадох

ватреном одлучношћу на посао, (премда ми други беху у том

подстрекивачи), те сам у крилу своје отаџбине толико урадио,

колико сам само могао. Ну већ идуће 1628. године бесмо при-

нуђени (јер олујина прогонствапоче да бесни све више и више),

да прснемо куд који. Мене коб баци у Лешно у Пољској; и да

бих тешкоће прогонства могао лакше сносити, морао сам се

одати школској струци. И пошто ја свој посао не хтедох да

вршим онако на срећу, бејах тим побуђен, да се дам на изуча-

вање дидактике. У то време истаче се у Немачкој више школ-

ских стручњака; и баш тада засија ми нов, али на жалост само

блед зрачак наде, да бих се још могао повратити у отаџбину.

ИМ тако ја покушах да све моје дидактичне списе још једном

из основа прерадим и на чвршћим основима их утврдим како

оним што је науком већ било постигнуто, тако и оним што сам

о том искусио или од других паучие, — док се у том у мени

не заче мисао пуна самопоуздања, да овај покушај остварим и

да то, свога рода ново дело, назовем: «П1даспса тавпа, велика.

наука о настави, пли вештина, којом се може свако свачему

научити“ ..

Из ове искрене исповести пишчеве којом открива шта га,

је побудило, да се ода дидактичним студијама, види се ово троје:

!. Да су била два дела, која су послужила као први под-

стрекачи, да напише своју «Науку о настави“, и то прво,

Ратихово дело «Пе заопшти тоаМа тећодо сопешит»>, с

којим се Коменски упознао још за време свога школовања у

Херборну године 1619, и друго Дидактика ИлијеБодина, на коју

је случајно наишао у библиотеци старога замка у Крконошама.

а
И

|
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9. Али прави узрок, који је покренуо и писца и пријатеље

му. да се он даде на посао од тако великог замашаја, као што

је реформа школе, састојао се само у патриотској нади и вери,

да се њиној сиромашној и несретној отаџбини може помоћи је-

дино тим путем. Коменски је првобитно имао у виду само своје

земљаке, кад је у годинама !6283—1632 писао «Дидактику» на

чешком језику. Тек доцније, кад се његов дух под утицајем

многих путовања и услед познанства и додира са разним наро-

дима, расплинуо у извесву космополитску пучину, решио се он,

да. своје дело, намењено његовим земљацима, тим учини при-

ступачним најширим круговима.')

88. На послетку, види се из тог објашњењајош и то, да је3 ; ј
сам Коменски «Олдасиса таста» сматрао као своје главно дидак=

тично дело, предузевшида у њему још једном из основа пре-
ради и употреби све што је о том у тој струци претходило, што
је било његово сопствено или туђе. Пуних 20 година прошло је.
док је овај план потпуно сазрео. Имаћемо доста прилике, да се

на ово главно му дело чешће осврнемо. :

Услед царског указа од 31 Јула 1627. гоњења су достигла,

била свој вршак. Пошто и саме досадашње покровитеље «браће»,
внезове ЖЖеротинског п Сладовског, постиже зла коб прогон-
ства, не преостаде ни нашем Коменском и његовим пријатељима,
ништа друго, већ да беже у туђину. Беше то у месецу фебру-
ару, оне љуте зиме, !628. године, кад Коменски остави Чешку
заједно са својим тастом Јов. Тирилом (Сугшиз), са својим
племенитим заштитником, кнезом Сладовским и са Кристином
Пољатовском, девојчетом из Пољске, које је било поверено њи-

ној нези и заштити.) Кад тамо стигоше на границу, што дели
Чешку од Шлезије, падоше сви ничице, бризнуше у плач и мо-

1) Још године 1697. закључује Коменски своје горе наведено објашњење

о побудама, које су га склониле да пише Дидактику овим речима: «Бахеје е:

аипод сепб тпеав моб5 ФЧевштафши ргодезве поп роби, пштп Моб, фшђивсипаие

ргодезве апеа«, Утдеје !> (ПШримите ово дело благонаклоно и пазите, да оно, што

сам ја био наменио мом народу, али што му не могаше бити од користи, вама

свима, ма ко ви били, буде од хасне!). Ор. Фа. от. увод у [. део. А на другом

месту вели: Сопвегрба егео побђја Кише Радастћса 1п паши ФотаезНешт, 1аеодице Шпепа

мегпасша; Јабте епшп сопштпепфаг плшааиџата уепегаф !п тепфета,...» Ор. ша. опП.

Р. 8. (Ја сам дакле био саставио Дидактику за домаћу потребу, и то језиком

простим народним; јер ми није било пи на крај памети да је пишем латински.

5 Кнез Жеротински иселио- се у Бреславу.

и
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љаху се Богу, да своје лице не одврати од њине отаџбине, и
да не допусти да се у њој искорени семе њогове речи а а

И тако судбина донесе Коменскога у Лису у Пољској.

= | Ц

У ЛИСИ. (ЛЕШНУ).

~

8. Фебруара год. 1628. стиже“ Коменски заједно са својим
пријатељима у пољачку варош Лису, где му се отворише двери
нове домовине и где сазреше његови најважнији књижевни ра-
дови. У Лису се он враћао по више пута са својих излета и
путова на разне стране, те је овде у ошште, с малим прекидом.
провео готово пуну трећину свога века, наиме од доласка 1628
па до разорења вароши године 1656.

Нису бегунци без икаква узрока изабрали ово место за
своје уточиште. У Лиси је још од године 1547. постојала оп-
штина «браства». а од године 1555. и школа реформатеко-еван=

геличка. Док се Лутерани при свом исељавању расуше по свима
крајевима Немачке — при чем су многи од њих уништени
што ратом што другим невољама — исељавала су се чешка
«браћа» више у компактним масама, ито или у Угарску, где је
слобода вероисповести остала ненарушена, пили у Пољску и
Пруску. Број братских општина по овим земљама износио је

око 100.Придолажењем нових «братских» досељеника, уз које

су пристајали и многи од мештана, подиже се варош јемало
по мало на степен главног средишта «братске» заједнице, тако.
да је она, по речима самог Коменског, већ године !629. била
велика варош, са три пространа трга, двадесет улица и 1600 кућа.

Досељенике је врло усрдно примио Рафаило Лешмински.
гроф од Лисе. Коменски се опет посвети школској струци на
тамошњој гимнасији'), п одмах отпоче своје дидактичке радове.

") Фр. Палацки: «Пеђеп аез Ј, А. Кошепзку. Хешзећгне Чез боећт. Мизеџтаз

хот Јаћге 1829. Ш. 19—55.

8) стпаеју : «(Шћегаевз Ј. А. Котетшиз Кеђеп папа уУшкзашкен за Чег Егетде."

5бацпезђемеће дег Ђоећт. СезеПзећањ а. УУ:55. 1855. стр. 483.

5) У понеким опографским ручним књигама (беуМамћ 5. 12, Рајаску, Рар-

репћвип п др. помиње се Коменски као управитељ пли ректор гимнасије у Лиси.
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Он ступи у преписку с многим научењацима тадањег вре-

мена, нарочито са Сигмундом Евеншусом, Аврамом Менцелом,

Палијрусом Џонстоном, Мохингером, Доцем-ом, Ђорђем Вин-=

клером , Мартином Мозером, Никлазшјсом, Хартлибом: и

саошптавао им је своје идеје о потреби реформе у настави као

и о састављању нужних уџбеника; али не нађе с те стране
оне предусретљивости, којој се надао. Само један једини између.
свију њих прихвати идеје Коменскога с особитом топлином, и
стече највеће заслуге при њину остваривању; а то је Инглез
Самипјило Хартлиб, о ком ћемо доцније говорити.

Први знатнији плод из Коменсковог најранијег. боравка. у
Лиси састојао се у томе, што је тад довршио чешки текст
«Дидактике, или вештине о правилној настави“. Овај спис, који
е започет још у време боравка у крконошким шумама, би до-
вршен 1632. Оригинал овога састава пронађе чувени физиолог,
проф. Пуркмње тек године 1841. у архиви у Лиси; те га друштво

чешког музеја први пут издаде на свет год, 1849.)

Коменски у то време разви ванредну радљивост. Њему
није било само“ до тога, да положи темељ теориском нацрту
школства, утврђеног на новим, здравим и природним начелима:
он се, шта више, као практичан школски стручњак осећао
позваним, да, што је могуће брже и боље, оживотвори поправ-
љену школу. За тај циљ требало је спремити цео низ ручних.
вњига, које су биле намењене од чести ученицима а од чести
учитељима, и којима је Коменски намеравао да оствари своја
начела поправљене наставе. Оно што је требало да буде посао
какве колегије или академије, прими Коменски сам на своја
плећа. Он отпоче грађевину од темеља.

Ну пошто, као што Фр. Ј. Зубек у његовој врло брижљиво обрађеној бпогра-

Фији (ој Јапа Атпова Колпепакећо. Ег. Ј. Лошђек, Ргае, 1871, стр. 27.) потиче,
беше год. 635 наставничком особљу те гимназије дата опомена, да ради мар-

љивије но до сад. Том приликом наставници добише и ново упуство у духу Ко-
менскога. И према томе је на сваки начин невероватно, да је Коменски тада био
управитељ гимнасије у Лиси; већ је далеко вероватније, да је он према одлуци

братског синода од 6 октобра 1632. имао само да надзирава учење одраслије

младежи, која је била послана на стране академије. — Коменски се поред тога

занимао још и поучавањом младића из месних племићеких породица.

1) Потпуни наслов овога списа, из кога се тек доцоије разви латинско из-

здање «Опширне науке о настави,» «РОаскса таспа,» гласио је најпре овако:

«Дидантика, то јест вештина правилне наставе, или упуство, како се човек,
још пре но што се телесно развије ш уђе у занимања оеивота, може поучавати
срећно, лако и вољно у свему што је за потребу ш за украс овога и онога
света, и жако се по томе може најповољнијим мачином спремити за земаљски
и вечни оивот.> Као што се види, разликује се «Одасћса таспа» од ове чешке
Дидактике већ по самом наслову. у
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Најпре изиђе у Лиси год. !683. на немачкомјезику Јагог-
тафогиша Фег Мишегасће»“) (Упутство за матерњу школу) Ко-
менски узима за васпитање и школовање цело време младића.
од рођења па до 24. године, и назива први период до 6. године:
матертра школа“) који у главноме принадлежи матери. У овом
су спису врло згодна упуства за Физично васпитање деце, сходно
начелу : «Мепз запа 1п согроге запо> (У здраву телу здрава пл
душа); ту се истиче особита важност овога првог доба живота,
јер се у њему полаже основ свему доцнијем развићу; њим се
захтева у првом реду добар пример од стране родитеља, као
основ религиозно-наравственом васпитању; за тим устаје против
бесавесног кварежа деце и против недостатка спасоносне стро-
гости од стране родитеља и старијих. —

Из домаће, то јест матерње школе прелазе деца после своје
шесте године у народну школу, коју Коменски назива «школа
матерњег језика» (всћоја уегпасша) за разлику од «латинске
школе», која је тада искључно господарила; п за ту школу
матерњег језика намењује он идућих шест година. Може се
слободно рећи, а да се не претера, да је Коменски први који
је појам «народне школе», схватио у данашњем модерном сми-
слу, — оне школе, кроз коју мора проћи сва маса народа, без
разлике рода сталежа или дара, и у којој се имају да положе
основи за говорно и стварно образовање. Ну тим више мора се
сажаљевати, што или није никако на свет ни изишло или је
пропало оних шест ручних књига, које је Коменски удесио за
шест годишњих течаја те школе, и које је он крстио Фигура-
тивним називима: !. Љубичњак (Мтоаттит), 2. Ружичњак (Ко-
загтши). 3. Ливадњак (Уплдатии), 4. Лавиринат (Бађутобц), 5.
Мелемњак (Вајкатепша) и 6. Душин рај (Рагадје апшпо).“)

Ну он је кројио планове још о крупнијим стварима; његов

реформаторски дух бавио се мислима о преображају целокупне
јавне наставе, почињући од матерње школе па до урниверситета.
Он се није ограничио само на то, да прави планове и да само

1) Чешки оргинал овога списа нашао је Пиндели у архиви у Лиси г. 1856.

=) Види ХХУШЕ. главу поменуте «Науке о настави,» која овај предмет ра-

справља.

3) Да је Коменски ове упбенике био уредио пре свега бар за неке разреде

чешке народне школе, види се из ХИ. тачке његова «Предлога за обнову на-

родних школа у краљевини Чешкој,> приложеног чешкој Дидактици. Сва је при-

лика, да Коменски није доспео да сврши све ове књиге за народну школу, по-

што му је пажња била одвећ заузета многоструким пренагљеним радовима дидак-

тичним и пансофским. У његовим скупљеним делима налази се само врло кратак

напрт њин, Ор. афа. отп. 1, бећоја уегпасша аенпеаша, 4.
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поставља начела, већ је он стварао потпуне наставне програме

п готове уџбенике.

Стање људског знања било је тада тако, да је само ге-
пијалан човек могао сновати сличне мисли. У пуном јеку био
је тада још номинализам, који је држао да се све људско знање
може обухватити с неколико назива и реченица, и да се помоћу
силогизма да објаснити све што ПРОИМ дапашње природне
науке тада су још у клици дремале.)

Али и таки муж, као што је Коменски, мораде осетити, да
није довољан један једипи човек, који би могао савладати це-
локупно до тад познато знање а на основу његовог новог дво-
струког научног правца: ствари и имена. Због тога ступи он
у преговоре с неким пољачким великашем кога ону једноме =

свом писму назива Рештаз ш геспо Ројошае Првак краљевине
Пољске) и за кога Д-р. А. Гиндели) мисли, да је то био Боху-

слав, гроф од Лисе: али и осим тога он се и доцније често
освртао за помоћ добротвора и сарадника, Ну да би могао наћи
и једно и друго, требало му је тек да изда на свет дело, које
је његово име пронело невероватном брзином кроз целе две
стране света. То је дело било «Двери језика.» чувена «Јапца

Ппедатшт>. :

Ш

ЈАМЏА ШМОЏАВОМ> — «ДВЕРИ ЈЕЗИКА»
тапљанн-

«Да школама није (био познат прави начим, како се језици
предају, види се најбоље ша саме ствари. Већинаоних, што се

одају наукама, оседела је учећи азбуку; само око учења ла=
тинског језика изгуби се десет година и вшше, и то са врло
јадним успехом, који ни из далека није вредео толике мијке.»

Овим речима отпочиње Комепски“) свој предговор ка ње-
говој «Јануа». Као узрок досадањих недаћа у настави наводи
он ово:

1) Кад је Коменски своју «Раасиса таспа» писао, мерио је Торичели тек

притисак ваздуха (1643), умро је у заточењу Галилеј (1642) а тек се родно Лок,

отац реализма (!632). >
»
7) «0 животу и раду Коменскога» стр. 418.

3) Ор. фа, от. [, 250. Ад |еефогев егиФшеоз ртавја о.
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_ Развученост.правила и прекомерно теоретисање·
· Занемаривање стварне наставе :')
· Занемаривање праматичних И спитактичних особина сва-

ког језика па по се.
Ове недостатке мисле људи да могу уклонити употребом

класика, као жто су: Теренције, Платус, Цицерон, Виргил и
__ Хорације. Али оваки поступак, држи Коменски, за неподесан п
штетан: јер прво, ту недостаје довољна количина тих књига
ва све ђаке; а друго, та су дела далеко изнад моћи појимања
младежи, и њој одвећ страна. Младеж везати за ове простране
свеске класика, значи пуштати се на океан у чамцу, који се
љуљушка и на каквом тихомјезерпу. На послетку класици сем тога.

нису у стању да попуне сву преку потребу, већ и због тога
што на пр. о војеним пословима, о ботаници, о рударству неи-
марству итд. и не помињу ништа.

Ову оскудицу у методу при настави језика хоће Коменски
_ да накнади подесним упбеником за латински језик, — а за овај
ваљало се пре свега постарђати. Први повод, или управо први
оглед за таки уџбеник беше дело «Јапца Ипепагши», које пз-
даде и распространи «Ирска колегија језуптска» у Саламанки
у Шпанији).

к
о

6
9
=

у

Суштина ових ново пронађених «Јапца» — вели сам Комен-
ски — састоји се у томе, што је благо језика скупљено у пз-
весан број (1200) реченица, у које су увршћене све обичне речи
језика, и то свака само по један пут, али у згодном склопу
начину израза. Овај метод примењен је год, 1615. на енглески
језик, две годипе доцније на Француски (од Исака Хобрехта,
лекара у Штрасбургу) а мало после и на немачки језик ; књига
је била више пута прештампавапа, у школе уведена и до небеса.
преузношена, тако да је већ год. 1629. наосам језика изашла»).

Лаворови ове језуитске «Јаппа> не дадоше Коменскоме
мира ; оп усвоји њену основну мисао, коју он означава као
проналазак ; шта више, он задржа и само име њено. Али ње-

"гтовом бистром погледу не сакрише се ни опи недостаци и мане,
које су имале «Двери језика». Он увиде, да та књига не даје

) «Између најшкодљивијих заблуда није последња она, што човека опсе-

њује, да мудрост почива у знању језика.» Уепшађгшиа. Ор. от. ТУ. 50.

5 Лотпуни наслов тога дела гласи: «Јапша Шпдаџагшт, зтуе тодиз ад те

етбафет Ипепагши сотрепо сопепозсепдат шахште ассотода5: иђ зепбепшаша

_ сепфит5, ауиој опиша изнабога, еб песеззала мосаћша. зеше! сотргећепза 5и06,

Ња пе розбеа поп гессигал«.> Шисац-је његов Ирац В. Батеус, који је том књигом

мисл.О помоћу латипштине да потпомогне ширење хришћанства међу незнабошцима.

5) Коменскч: Ор. от. Г. 959.
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оно шта се од ње очекује); јер поједине речи нису уњој упот-

ребљене само по један пути у првобитном свом значењу. На про-

тив, она је пуна неупотребљивих речи, док су речи са разноврсним

зпачењем наведене само по један пут. |

Ну ове мане, које се односе тек наговорну страну те ручке

књиге, нису ништа премањеном главном недостатку, који је

Коменски сретно уклонио, те у чему се управо и састоји оно

првенство, које неоспорно припада Коменсковој «Јапма» у срав=

њењу са Јану-ом ирске колегије. А те мане њене састоје се у

оскудици стварне садржине, у згодном везивањуговорних облика

са стварним садржајем њина појма, у кратко — у упоредном

ходу (паралелисању) стварне наставе са наставом у језику. Док,

на име, реченице језуитске «Јапца» не дају никакве стварне са-

држине, и већином су без икаква. интереса, дотленје у Комен-

сковој потпуно изведено начело, да разум и језик раде са свим

упоредо“) Коменски је себи поставио за циљ, да све ствари,

распоредивши их због лакшег схватања у класе, пре свега

панесе пред моћ ученичког посматрања а по том да им даде

говорног израза. Посматрање, размишљање, говорење иду једно

поред другога. «Као што би било лакше добити преглед над

свим животињама, да су у Нојевој лађи, него кад би их морали

тражити по свима странама света; тако исто биће лакше из

таке ручне књиге паучити све речи, него их тражити по свима

небројеним списима.» Дакле логично ређање стварног људског

знања морало би ићи сасвим упоредо са груписањем разних

делова говорног блага у реченице и у саставе. Тако постаде

његових 100 «наслова» или категорија ствари, које његову

«Јаппа» деле на исто толико одсека. У њима има 8000 речи,

од којих је састављено 1000 потпуних, простих и сложених ре-

ченица. Код свију речи пазило се на то, да се оне изложе у

своме првобитном(а никако у преносном) значењу, и да се свака,

така реч не употреби више од један пут, изузимајући хомониме

(речи са разноврсним значењем), који се према свом различитом

значењу на разним местима понављају. Синоними(речи сличног

"вначења) и изрази са противним значењем упоређени су, а на

граматику, па облике речи и на састављање реченица узет је

свуда нужни обзир. —

Према, тим начелима дакле а у виду практичног коментара.

пи теориског излагања науке о настави, 61 године 1629. и 1630.

1) Коменски мисли, да то дело зеслужује пре име капиџика него «двери.»

(Моп Јапма, геа Ревбеј ођИпеаћ потел).

2 5 >
) «МЕ табеПесвив еб Шпспа рагаПеје Фесиггале зетрег;> стр. 258. и другде.
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довршена чувена «Јаппа» Коменскога — и то не само као «Двери
језика» већ и као двери његове славе и његових познијих ус=
пеха. Она изађе под насловом:

«Јапџа Ипдџагит гезегаја> — «Отворене двери језика» или
расадник свију језика и наука, т.ј. нратки метод, по ком се
може научити латински и (сваки други) језик заједно са осно-
вима свију знања и вештина, — сложено у сто наслова и ли-
љаду реченица. Први пут наштампано године 1631»,

=
Спољашњи успех ове књиге био је тако ванредан, да се

од тога сам Коменски уплашио. Она је била у кратком времену
преведена на 12 јевропских и на више азиских језика. Пријатељ
Коменскога, Самуило Хартлиб превео је на енглески, и посветио
је принцу Уелском; Ј. Мохингер превео је на немачки, Вегирски
на пољски, Анкорарус на Француски, Бобровски на турски језик.
Ческо издање овога дела приредио је Коменски 94. Марта 1633.
Петар Голиус (из Алепа у Сирији) објави је на арапском језику;
у мухамеданском свету беше та књига особито омиљена, и она
тамо угледа света на турском, персиском и монголском језику.
Изузимајући Св. Писмо, није било ни једне књиге, која је била
тако распрострањена међу народима на целој земљи, као што
је то била «Јапма Итдџатит».

о

Ј

Овај големи успех свакако се мора приписати основној
мисли, по којој је дело израђено. Ова нова мисао, колико је
год нова, толико је и смела; — њомсе хоће: да сету кратком
обиму прикаже цео свет и латински језик». Појава оваког дела
у виду енциклопедиског излагања целокупног људског знања.
као што је овде први пут покушано, — одважно подузеће којим
бе џшисац машио у средину живота, — дивно спајање изучавања
речи са изучавањем природе и друштва: све је то, да како,
морало много импоповати човечанству, које се било углибило
у бесмислено бубање сувопарних речи.

У Коменсковој «Јапца» налазимо начело «очигледне наставе»,
те савремене вештине у пастави, потпуно изведено као на каквом
великом типичном примеру.) Још само недостају они дрворези
што их доцније видимо у његовом «Отб ребца.» Оних 100

") Предговор је датиран 4. марта 1631. У Ор. а:а. опп. ово је дело увр-
шћено као пета глава [. дела, под насловом: «Јапша Јанпае Ппепав ргпаши едеа,»

7) Ми, на име, поред правога, директног чулног посматрања, — где чулни
предмет, или слика као његов заменик, непосредно утиче на чула, — разлику-
јемо још и индиректно чулно посматрање, које ради са већ стеченим утисцима
пулног посматрања (представама) где се њиним ређањем п слагањем образују
предмети вилџег посматрања душевног.
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наслова. «Јану-е» саВироуабиисто разреда, око којих се

групишу поједини кругови посматрања. Ту се претреса ство-

рење света, елементи, небески свод, камење, биље и животиње,

људско занимање и занати; ту се говори о разним одношајима,

живота, (браку, сродству, "рођењу .. |: за тим о друштвеним

заједницама, насељима, о цркви, ошштини, о разним вероиспо-

вестима, о властима, владару и држави, о рату имиру. — Даље

долази: школа и настава, знања, врлине, забавне игре, смрт по

погреб, божје провиђење и божји анђели. Значај језика овде

одсудно уступа првенство значају стварном.

Ну да се почетник овом «Јануом> не би изгубио у целој

апуми» ствари и речи, указала се писцу потреба, да као увод

у «Двери» пзради још и «Предворје», «Мегшит»>. " У овоме

ДЕ писац је имао више у виду сам језик, док у «дДверима»

превлађује обзир према ствари, премда и овде ствар иде упо-

редо с речју.) Ово је дело изишло године 1633. под насловом:

«Јапџае ПАРИ гезегаја Мезифђишт»> — «Предворје ка

отвореним дверима језика 102 548 се мали почетнињ уводи

у латински језик»)
Облик «Јану-е> задржат је и код овога дела. Преко 1000

најобичнијих латинских израза сведено је у #21 сасвим крал-

ких реченица, од којих је свака у [ делу књиге састав ђена,

из једпе именице са придевом, у П делу из једне именице са

глаголом, док у Ш. делу долазе непроменљиви делови говора.

Ту се у свему огледа тачно разумевање свију логичних основа
пи закона језика. А да поред овога разлагања језика свему

за основ служи и стварно излагање, види се из наслова свију
седам делова ове књиге. А ти делови јесу:

1. О особинама ствари;
П. О радњи и трпљењу ствари (безличпи глаголи):

1) Мебепфаши ехлато, пе за (бапфбат Вегшп еб Метегшт зЗујуат Тугопез ех

ппргохјво полпаша 58. Тобиз Еегб та Мезишо дегеепел... Ор. 414. от. 1. 303.

%) Коменски је био потпуно свестан о овом двојству у распореду свог дела.

У писму своме на Толнаја, учитеља ! разр. у Џотоку, вели он о употреби свога,

а У евифпилшаи-а,2 да ту распоред предмета само за то изгледа да је удешен ]е-

дишо за потребу језика, што се свугде именицама започиње а наставља приде-

вима и т. д., ну тај распоред је уједно и ређање ствари у најстрожем смислу

те речи, пошто се започиње представљањем самих ствари, па онда њиних глав-

них својстава (Ртипала гегшт ассфепша) и т. д.

5) Године 1642. посла Коменски у Шведску «Уезишит гејогтавшт»  (По-
прављено Предворје) заједно са «1богтафогишп-ом, т.ј. упуством за поступак.

Ово је дело после проширено у виду: «Мезифиши гегшт еБ Шпепагши Ешпдаатеп(а

ехиепв; Шава, !649. Латинско-мађарско издање овога дела служило је за уџбе-

ник 1. разреда школе у Потоку. Види Ор. (а. ошп. Ш. 293 и ШЈ. 121.
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ТИ, О односима ствари;

ТУ. О стварима у пиколи:
У. О стварима у кући;
УТО стварима у месту и у његовој околинт;
УП. О врлинама.

Неће бити без интереса, ако овде изнесемо један пример.
о томе, како се ту поступа сапојединим круговима посматрања.
За тај циљ узимамо круг посматрања ватре, који сачињава У.
наслов Коменскове «Јану=е =>)

У. 0 ватри.)

41. Ма варнице постаје пожар, кад јој се даде маха.

45. Јер што год ватра ухвати, оно најпре тиња, па се ра-
ожари, па распламти, па разбукти; а кад на послетку сагори,
опда се претвори у прах п пепео.

46. Дрво кад гори, зове се угаран, кад се ражари — жар,
кад се жар угаси — угљен.

47. Зажарени дим зове се пламен. а кад се сталожи у
димњаку — чађ. :

Ове четири реченице у «Јану-и> обухватају говорну основу

за круг посматрања о ватри. Да бп метод за сједињена веж=

бања у говору и очигледној пастави опширно изложио, пријатељ

" Коменскога, Давид Фехнер, написао је «Ргорјавта (етарћ Тати-

баа». то јест: «Узор храма латинштине», који је штампан као

саставни део «Скупљених списа Коменскога» '7. одељак 1. главе,
Према овоме упутству треба да се сваки наслов «Јану-е», пдући

кроз пет ступњева“), обради у стварном и говорном погледу,

али сваки ступањ са све ширим обимом.) А како да се то

удеси, може се видети опет на У. наслову «Јану-е > «Отватри>,

који овде за пример наведосмо. Пошто је дакле очигледна на-

става баш у наше дане у школском свету предмет најживљег

интереса, то ћемо овде навести поступак са и П. ступњем

= ) Ре аапе. Ор. 414. отп. [. 256.

3) Ови ступњеви обележени су Фигуративним називима, као: Гипеп (праг),

Јапца (дверп), Абгши (предсобље), Одешт (евечана дворана), Адубшт («свјатаја

свјатих»).

8) Ово је чувени (концентричии метод,“ којим се овај век горди као својим

проналаском, док је он, ето, у ствари промзвод генија Коменскога.
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очигледне наставе «0 ватри“, и то онако како је то Фехнеђр.

изложио. | - и : та | :

Први ступањ има облик разговора а други облик басне::

Први ступањ: Праг.

Е Андрија и Јудшта.

Јудита. (1): За што плачеш ' :
Андрија : Ожегао сам прсте.
Ј. Како: ; | |
А. Хтео сам узети ватре да испечем (8) ову јабуку, па ми

угљен паде на руку.

Ј. Угљен не гори. (3) То је био жар.
А. Било је запаљено дрво.
Ј. Па то је био угарак.
А. И мајка ме је тукла. (4)
Ј. Због чега ' К =
А. Ватру сам чаркао
Ј. Не плачи.
А. (5) Молим те, испеци ми ову јабуку на пламену.
Ј. То ћу ти учинити; али пре тога да ми кажеш коју из-

реку из Св. Писма.

А. Не једну, већ ако ћеш три:

Бог нали јест огањ који спаљује (Јевр. !2,
Човек је прах и пепео. (Ген. 18, 27).
Дани моји прођоше као дим (Пе. 108, 8).

2 (
>

Други ступањ: Двери.

1. Басна'

(1) Сплом ватрине топлине један пут се варница зажари
п подиже се у вис (2) Она се тим јако погорди и већ мишљаше,

да ће се подићи међу саме звезде. (3) Ну једва што се успе

до пола оџака, а она се угаси и паде на огњиште у виду
пепела. |

4. Ово ће бити врло згодна поука против дрскости и са-

мољубља.

ПИ етра

5. Био је неко, коме су лети муве јако досађивале. (6( На
послетку то му толико дозлогрди, да запали сламу, и стаде
њоме кадити горе доле по својој колебици. (7) Ну пошто при

томе беше непажљив, скочи варница, и суви кров ухвати ватру,
те цела кућица изгоре.
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(8) Многи бежећи од малога квара, падну у големај штету.
(9) Пословица наже: «Ко се дима не надими, тај се ватре не
нагреја.>

Ми наведосмо ова два огледа из очигледне наставе, којима је
већ преко два столећа, да би тим показали. како још ни данас
нису надмашени ови узори, што су тако брзо били преданиза.
бораву, и како треба да се само на њин извор повратимо, па
да очигледна настава у основној школи оживи. И тад ћемо тек
моћи проћи без онога сувопарног описивања, набрајања и ше-
матизовања, што се често трпа. у основну школу под именом
«очигледне наставе.> |

Да приберемо наш суд о свему томе:
Ниговорна ни стварна страна Коменскове «Јапца>, узевши

их сваку за себе, нивуу стању да издрже критику данашње
науке; јер је прва далеко надмашена Филолошким а друга при-
родно научним напретком прошлих двају столећа, која нас раз-
двајају од Коменскога. Али значај «Јануе>, који она има п дан
данас, почива у особитом начину спајања ових двеју страна за
сврху наставе. У том погледу може се «Јапца» сматрати као
први и највеличанственији покушај «концентровања наставе» у
ствари двају тако противних полова, као што су: реч м ствар.
Још и дан дањи поцепан је сав научни свет, поцепане суп
академије наука у два табора, који се групишу око тих полова.
Филолошки поглед на свет у овом часу сачињава прилично оштру
противност на спрам природно-научног, ма колико да се философија
труди, да ову противност каквим било вишим гледиштемзаглади
и измири. А то је са свим и појмљиво. Овде се нрирода даје па
прве, онде из друге руке; овде је говор природе а онде је говор
вештине ; овде су ствари, онамо су имена њихова: Противност
је сасвим оправдана; само та противност не сме се заоштрити
дотле, да поништи један или други од ових чланова. А ово је
готово било свршено дело у оно време, у које се десише ре-
Форматорски подвизи Коменскога. Научним испитивањима и па-
ставом беше овладао формализам, који је убијао дух; мишљаше
се тада на све стране, да се латинским. језиком може обухва-
тити све знање и све душевно образовање, — држаше се, да
у граматикама и лексиконима почива све оно што науком треба
постићи. Истицањем матерњег језика) п његове школе «зећоја
уегпасија» обори Коменски самовлашће латинштине исто тако
као што је поколебао и Формализам, упутивши нас на «ствари»
(гез), које он хоће да се појимају непосредним чулним посма-

  

') Пореди: 14. таспа, ес. ХХП.
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трањем. «Речи се увек морају учити у вези са стварима, те да.

се и разум и говор подједнако образују. Речи без ствари =— то

су љуске без језгре, корице без мача, сенка без тела, тело без

душе. Мудрост се састоји из ствари а не из речи!. >

ТУ.

ПАНСОФИЈА
—=

СОпојити стварност. са говором а у духу «концентрације»

наставе, то је главна мисао, која је руководила нашега Комен-

скога; а ту своју мисао остварио је он својим делом «Двери

језика». Али спајање, строго узевши, може се извести само у

основној настави, где није толико потребна научна темељитост

и потпуност. Ну кад се пође на више, у старије течаје наставе,

где се јавља све то већа потреба научне дубине; ту у место
концентрације настаје потреба одвајања „научних предмета и

спепиалисања научних области), према начелу «поделе рада»
и према начелу «тескобе свести» : али и ово не у таком смислу,
као да би требало, да знање о лицима или о човечанству пред-
ОАОД (шта, више посао упоређивања и под-
џеђивања добивених ресултата предстоји на целом путу, већ
само у толико, у колико психични закони не допуштају, да се
од један пут унесу у свест једнога лица све стране, сви одно-
шаји и све околности предмета. с

Због тога мора се оно што је стварно после издвојити из
његове везе с оним што се тиче говора, како би ово после
могло да иде својим сопственим путовима кроз граматику и кроз
речник. :

Ова потреба морала се показати и Коменском, чимје ступио
на право научно поље: И у' ствари ми ћемо видети, како се
Коменски нашао побуђен да своје «Двери језика» попуни са
«Дверима ствари» (Јапца гетшт) да поред «храма латинштине»

подигне и «палату мудрости».
Му дух Коменскога је универсалан, енциклопедиски; и ње-

гове тежње нису биле управљене само на поједине области, већ
па целокупну науку као и на начин њенога саопштавања. Мисли
којима се Коменски у том потледу бавио, најбоље нам открива,

1) «Није то умножавање већ је то сакаћење 22064 кад јој се границе ме-

шају и Брава Кант.
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његов нацрт, који је он сопственом руком написао на дан 12.
Септембра 1640. а услед разговора са поменутим пољским
прваком «Рештазт кеспо Ројошае» (Види П. део овога.) У
том нацрту изражава се он овако: -

Што се тиче обима, то сам ја намеран да свакоме учиним
приступачнијима студије наука, мудрости и побожности, и да
их боље удесим за потребе људског живота, но што је то било
до сад. За то су потребите двојаке књиге: за филолошњку и за
реалну наставу. Првима је циљ, да послуже настави у латин-
ском језику: и њих је осам:

1. Предворје латинлштине·
2. Двери латинштине:
д. Палата латинштине:
4. Речник, који матерњим језиком објашњава сва етимо-

лошка значења латинских речи;
5. Речник, који латинским језиком објашњава сва значења

матерњег језика, а особито пословица, упоређујући једне с
другима: 5

6. Латински речник, који објашњава, све Финоће тога језика:
1. Мала граматика, која расправља само промене именица и

глагола, и која мора стајати у вези са «Предворјем>;
8. Потпуна граматика, која је у вези са «Јану-ом.» За

реалну пак наставу требају само три књиге, и то:
|. Пансофија (Свезнање). Ова књига треба да обухвата

целокупно благо људског знања, и то тако изложено, како би
задовољавало потребе и овога и онога света. А метод, кога би
се ту требало придржавати, морао би изводити све из извесних
принципа, тако да ни један део људског сазнања не остане ван
њих, Ти принципи јесу: Бог, свет п општа свест. 'Така књига
"била би права благодет за сав људски род.

%. Општа историја света. (Рапбола). Она би требала да
обухвати најзнатније догађаје свију времена. Јер кад Фантасија
истражује узроке свију ствари п законе њиних одношаја и кад
је у стању да једним тренутком прегледа свуколику васељену;
тад јој историја света служи као најдивнији прилог за то. На-
става у историји требала би да напредује постепено п да отпо-
чне што пре.'.

3. Општа догматика. Она би требала да равложи сваразна
мишљења, која је до сад у том погледу створила људска уобра-

1) Гиндели: Живот. Ј. А. Ком. 488.

2) План ове поступности изложен је у ХХХ. глави његове «Науке о настави.»
Оде. 16.
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зиља, па била та мишљења истинита или лажна, и да се тим
стане на пут падању у пусте сањарије и опасне заблуде—.

У овоме плану истичу се обадва правца, који од почетка
до краја владају бурном литерарном радиношћу нашега, Комен-
ског: један је «филолошко-дидантични»>. а други «рвалистимно-
пансофски.> Његов ђеније, чим је утоку научног му рада имао
више прилике, да сам себе упозна ида својој унутрашњости
даде што јаснијег израза: тим све више видимо где му први
правац малаксава а «Пансофија> се истиче као највиши, — и
ако само идеални и недостижнициљ тежња Коменскога.

Као што је особена и нова“) реч, што је за то изабрата.
тако су нове и саме ове тежње. О побудама, које су га на то
навеле, изражава се Коменски овако:

«Ванредно допадање, којим сам обасут у ствари, — по мом
мшшљењу, не баш тако знатној (он овде подразумева своје ди-

дактичне радове) — подстакло ме је на нешто боље п узвише-
није. Ја дакле започнем равмишљати о томе, да ли би се истим до-
падањем ПИРАШИУло и то кад би се покушало, да се поље стварног

образовања обради хармонично са унутрашњошћу човековога
духа. Итако се ја реших, да за пу сврху израдим «Двери ствари»
== «Двери мудрости, хажо би се младеж, пошто се томоћај «двери

језика» налјчи спољалшност ствари описивати==0одмах за тим могла,

вежбати, да посматра и унутрашњост ствари, и да нато пази,
шта је ствар сама по себи и по својој суштини. Па кад би се
оваке студије распрострле па све, што је нужно да се зна и
чини, — да се мисли и нада, то сам онда дошао на мисао да
би се тад могла с поузданим успехом остварити врло лепа,
енциклопедија или Пансофија у маломе (Ршећегтипа аиаедат
Епсусјорафа зеп Рапзорћоја).

Године 1635. Коменскије већ био у стању да саопшти синоду
«браства», како он пише «Хришћанску Пансофију>, коме се
предузећу синод јако обрадова. Његов пријатељ Самуел Харт-
либ па Лондона, извештен о том предузећу од стране неких
моравских студената, замоли га, да му саопшти нацрт тога бу-
дућег дела; што Коменски драговољно и учини. Тако на сву
прилику постаде године 1634:) |

ђ) Са свим нова није баш ни ова реп. Ка што се Коменскова «Јапџа» ослаља
на спис под истим именом, који је издала ирска колегија у Саламапки, — такоп
«Пансофија» надовезује на дело истог имена од ученог лекара и Филолога Петра

Лаџренберга из Хамбурга, као што то и сам Коменски изрично тврди у евоме од-
говору критичарима (рПистаано, оде. 5.) ;

=) Ор. аза. отп. 1, стр. 403, 404.

“) Џошто Коменски у свом критичком одговору(«ОИшедано #. 4.) вели, да
га је вапредни успехса «Јапџа Шпепагшп» побудио, да напише «Јипма гегштп;»
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«Рапзорћтае Ргодготиз,претеча пансофије", који спис против

воље Коменскога би штампан најпре у Оксфорду 1637. под.

насловом «Увод у тежње Коменскога — Отворене Двери Муд-

рости> (Сопафишта ОСотешалогша ргаећша — Рога зарјепџае

гезегаја), и то с намером, да се чују мишљења научника

по ствари од толике важности.

Коменски беше јако озлојеђен тим поступком свога прија-

теља, што овај није чекао, док он сам као писац не изиђе на

јавност с готовим делом, као што је то било са «дДверима је-

зика». Ну при изради овога замашног дела уздао се Коменски

у помоћ сарадника, у «СоПестит рапзорћешт» ; јер је таки рад

далеко превазилазио снаге једнога јединог човека.

Међу тим успех тога, «Претече» пројектованој пансофији

беше већ таки да је Коменски могао и с њиме бити потпуно

задовољан: да, тај успех није био ништа мањи од онога са.

«Дверима, Језика. » («Изувимајући светлост слова бооојега, није ни=

чим указана већа благодат роду људскоме, него што је овим

истинитим путовођом праве и потпуне светлости; те би на.

сваки начин требало настојати, да Коменски ово дело доврши >

тако је гласило мишљење једнога критичара.

сТано бреме не сме се товарити ма рамена самог Комен-

скога ; треба потражити сарадника; треба образовати пансофи-

чкуј колегију и т. д.» говораху с друге стране. Неки Јован

Адолф Јасије, професор математике у Хамбургу, у своме писму.

упућеном на Хартлиба, изражава се овако: «На. све стране Јев-

ропе покренуле су се већ студије пансофије и боље дидактике.

Ш да Коменски до сад ништа друго није урадио, већ само то

што. је међу духове посејао семе таких многоструких подстицаја

—_ па би се морало признати, да је доста учинио") У.

Ну поред тога није недостајало ни таких гласова, који су

циљеве овога предузећа сматрали за недостижне и сумњичили

су га, налазећи у томе «опасну мешавину божанских ствари

са човечанскима, богословије са философијом, хришћанства. са

незнабоштвом то јест, таме са светлошћу». Већ само блиставо

пме «Пансофија» — Свезнање: поред уобичајеног скромног :

то мора да је овај спис био готов године 1631 (кад су изишле «Двери Језика»).

Године 1633 (пет година пре списа му «ОПтисдано») даде га Коменски објавити

у лајпцишком књижарском каталогу, под насловом: «Јатиа гегши» (Двери ствари)

пили «Хришћанска Пансофија.»

5) Коменски прибележава сам ова разна мишљења у поговову. који је додао

фа отп. [., 451. и след.
«Ртодкоти5-у,» у његовим скупљеним списима: Ор.

на свет са
2) У данашње доба неби се нико смео усудити,. да се појави

Пансофијом.» Хумболтов «Космос» п Лоцеов «Микрокозам> јесу знатне ризнице

пена тање
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«философија», које не значи једипо мудрост, а још мање све-

знање, већ само тежњу за њим, — морало је противницима,

послужити као оружје. И у ствари је назив «Пансофија> од

тад са свим ишчезао, а на спрам хладног испитивања новијег

реализма мучно се држии сама Философија. (С тога је Коменски

држао за, нужно да се године 1636. пред својим синодом правда.

У тој намери издао је он спис под насловом «Оесветљење пан-

софских тежња» (Сопабши Ралзорсогит Фаисдано“), — спис

којим се бранио и коме, поред «Ргодготи5-а», имамо да за-

хвалимо за најтачнија обавештења о смеровима пансофских

тежња, Коменскога. Чујмо га, како он себи ствар замишђа.

Дело, које је Коменском лебдило пред очима, «треба да

буде јединствено свога рода, — да буде ва свакога магацин

целокупног знања, у коме неће ништа недостајати.»— Коменски

се жали на претерано «парчетање науке»; он до сад још не

виде таке књиге, чији би садржај одговарао обиму ствари и

која би обухватала све њих укупно; нити је он могао видети

да је сва зграда људског духа сазидана од необоривих начела,

како би све од почетка до краја стајало у хармоничној вези

и без икаквих празнина, Можда до сад није нико ни покушавао

да успостави општа, сваком одношају прилагодљива начела,

и да тим у поузданим границама разума обухвати укупну раз-

новрсност ствари, те да се тако открије нескривена и непро-

менљива истина, што се провлачи кров сву хармонију бића».

Није то дакле само енциклопедиска смотра ствари и неко ново

уређење њиних одношаја, — не само проста ревизија и редак-

ција инвентара свију људских савнања, — него, што Коменски

хоће, то је. да се ужуино људско знање сведе на што мање

отпитих начела, по непроменљивом универсалном методу; а то

управо и није ништа друго до философија сама. Због тога му

се и не допадају дотадање енциклопедије; оне су сличне ланцу

састављеном из много беочуга, — некој вештачкој справи, која

сама себе покреће: оне више личе на дрвљаник, са вешто на-

слаганим пцепаницама, него на стабло које је усправљено на

сопственом корену, па се силом свога унутрашњег живота раз-

вија у гране, огранке и лишће, те доноси користан род“) Све

што књига буде имала, треба опет да је, с обзиром на краткоћу

целокупног људског знања; али «Џансофија» нису; јер многе ствари нису у пре.

вима ни додирнуте.

ђ) Овај спис «Због оцењивача» (а етабат (епвогиши) изиђе године 1638..

и налази се у скупљеним списима ((Ор. Фа. ота. 1. #55—182).

5) Ргодготивз, оде. 26.

У Тота Е. Раррепћеп: А. ОСответшив, стр. 49.

1; л; ка ; о
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живота, изложено што збијеније и што разумљивије. На послетку
треба да се све предаје свођењем па узроке п основе, п то
таком поузданошћу, као што математичар предаје своја правила.
— тако да нигде не остане места двоумљењу.')...

Мора се признати, да пре Коменскога још никада пе беше
тако јасно схваћена идеја универсалног знања удешеног према
равним захтевима потпуности, темељитости, јасноће п система-
тично-методичпог распореда.

Ца шта би сад са остварењем овако величанствене замисли'
—Који вамртни да буде дорастао овоме послу'» — Коменски

је на то одговорио: «Требаће норама и помоћни средстава».

Као једна од таких «норама», то јест као методолошко начело
при израђивању пансофије. указивала се њему «норма истити-
валса природе», којом је чувени Бако Веруламски путем индук=
ције хтео да отвори пут ка најскривенијим природним тајнама.
Ово најбоље показује онај Фини зналачки поглед Коменскога.
којим је био у стању да правилно оцени важност «индуктивног
метода», којим је своје имеовековечио његов старији савреме-
ник) Али њега пије задовољавала ни Баконова норма о индук-
цији, која у данашње доба готово сувереном влашћу господари
пад свим областима научног испитивања; она му је помагала
тек у неколико, јер она открива само тајне природе. док пап-
софија има у виду све ствари укупно. Коменскије са свимјасно
увиђао, да овај метод изискује «заједнички рад и трудољубље
многих људи и многих столећа“, те да се због тога његова
„Пансофија» не може до краја основати на том методу. И збиља
не само поједино лице већ ни поједино столеће није у стању

да правом пансофијом претекне будуће нараштаје ; ови јој могу
тек по који прилог давати. Само каква историска катастрофа.
кад би се десила, могла би својим очима посматрати сврше-
так «Пансофије». Ну лице, које ову катастрофу не може да

доживи, тек се отима за било каквим завршетком свога личног
погледа на свет; те отуд пи потиче опа невоља, у којој људи
таке, у недогледну даљину одмакнуте завршетке спетљавају у
разним формама мистицизма“), при чем лицу мпого помажу Фи=
лософија и религија....

Коменски поставља за израду пансофије „једну општу тпан=

хармоничну норму)“, коју је он у стању да представи тек у

1) Рродгештцв, оде. 41.

5 Ргодг. оде. 63.

3) Као на пример, данашњи наш сппрптизам, који све што се не може да појми

здравим разумом, приписује «власти неких духова. Преводилац.

+) Ргодгот. одс. 61.
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виду појединих афористичних (пословичних) реченица. Пошто

нам те реченице откривају унутрашњост његове мислене зграде

то их овде износимо. Њих је свега 18:

[ Три су ствари, које обухватају наше људско знање, тако

рећи, наше целокупно знање: сазнање Бога, сазнање природе,

п вештина. -

П. Огсвим овим стварима треба даимамо савршено сазнање.

Ш. Сазнање је савршено, кад је потпуно истинито и

уређено.

ЈУ. Сазнање је истинито, кад се ствари упознају управо

онако какве су. | п

М. Ствари се упознају какве су, кад се зна, како су

постале.

УГ Свака је ствар постала по својој идеји, то јест по из-

весној могућности, према којој је могла бити омо што је.

МПЦ. Све дакле. што постоји, постаје по идејама, па била

то дела божја, дела природе, пли вештине.

МШ. Вештина позајмљује идеје својим делима од природе,

природа од Бога, а Бог их има сам од себе.

ЈХ. Дакле Бог стварајући свет, представља сам себе, тако

да ствар у свему одговара творцу (да му је пропорционилана,

сравмерна).

Х. И пошто све ствари имају удела у идејама божјег

разума, то и једна у другој имају међусобног удела и одгова-

рају себи међусобно.

ХТ Одношаји ствари дакле јесу једни и исти, и разликују
се само по облику бића: јер су све у Богу као у своме пра-

лику, у природи као у копији, а у вештипи као у слици огледала.

ХИ. Дакле основ свију ствари, како по свом бићу, тако и

по савнању за њих јест хармонија.

ХШ. Први захтев хармоније јест тај да не буде нескладности.

ХТУ. Други захтев хармоније јест тај, да је све у складности.

ХМ. Трећа особина хармоније јест та, што се она поред

све бескрајне разноврсности у својим тоновима и мелодијама,
састоји ипак само из неколико главних начела м из неколико
врста различности.

ХМТ. Кад се дакле сазнају сва начела џ све врсте разлим-

ности ствари, тад се све сазнаје...

ХМ. Таки заједнички одношаји ствари морају се снимити
са ствари путем неке. врсте индукције, да би се могли поста
вити као норме ствари.

35
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ХУШ. Атаке норме истине морају се само са оних ствари
снимати, које се међусобно тако односе, да се никако друкчије
не могу ни односити, и које се сваком испитивачу приказују,
то јест које се морају узимати само са ствари арироде. —

Ова основпа начела Коменскога крију у себи велико обиље
најдубљих мисли и не би било тешко из њих извести односе с
једне стране према Лајбницу и Спинози, е друге према, Шилинг-
Хегеловој Философији идентитета. Ну оцењивање Коменскога,
као Философа не иде овамо.) Мисао о васељенској хармонији,
која се провлачи кроз ових 18 теза, и коју је Коменски схватио.
у виду мистичне концепције“) — то је проблем будућности, који
своме творцу остаје као неоспорна заслуга, већ због тога, што
га је он први Формулисао. Ову општу и вечиту хармонију ствари
Коменски је, као што и он сам вели“, појмио; п због тога је
уверен, «да се све, што човек може сазнати, да свести на
извесна начела која су бројем ограничена а у примени неогра=
ничена.» Аналогија са језиком, који ограниченим бројем својих
гласова може да изрази све надражаје људског духа; анало-
гија са створењем света, који се састоји из нешто мало основних
елемената и из неколико различитих главних облика; и на по-
слетку му за то јамчи и паралелизам, који постоји између Фела.
ствари. појмова и речи. Он готово протестује против расцепа,
који се поделом сазнања на равне науке уноси у склоп света:
овде Философија, овде медецина, а онде правне науке; јер «душа
ствари, њин поредак, њина истина могу се сазнати само из
опште хармоније ствари») Пансофија треба да буде општа у
тројаком погледу: «у погледу субјекта (подмета), објекта (предмета)
п метода ;") она треба да буде руковођа, «како би свако у свему у
опште могао бити мудар) пи Философија и богословија, и св. писмо
п незнабожачки класичари, и природаи вештина, — све ће то
доћи у пансофију. У новом пансофском делу треба да нађу
места сви они, који су што писали о побожности или парав-
ствености, о наукама или вештинама (без обзира на то, да ли
су они Хришћани, пили Мухамеданци, Јевреји или Идолопоклоници,

ђ) Пореди: Ређина ппа Котепиз> мог р-Р Е, В. Кеј, 1857, у актима краљ.
чешког ученог друштва.

>) Колико је Коменски склон мпстичним поставкама, међу осталим види се и
из његовог одушевљења за «трнализам> (тројство), који он такође сматра за израз:
тајанствене хармоније у свету. Види: Ргодгота, оде. 107.

5 Ргоде. оде. 99.

5) Рмаћо, оде. 19 и 13.

5) руше. оде, 10.
Роите- оде. 18.
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У ЕНГЛЕСКОЈ И ШВЕДСКОЈ

Питагоревци, академичари. перипатетичари, стојичари, Јесејци,

Грци, Римљани, остарелци или омладинци, доктори или рави,

свака црква, сваки синод и црквени сабор. — велим свитреба

да се саслушају о ономе, шта нам добра доноси». 5

План ове «Џансофије>, који се кретао у тако узвишеним
мислима, на послетку се изметнуо у мистичну аналогију и

тугаљиву и ситничарску.) Папсофија му је сад од један пут

храм, чија је праслика Мојсијев ковчег завета — храм Соло-

манов, па опет то му је обновљени храм Језекиљев. Делови

пансофије морају се распоредити на седам делова, на длаку
онако, како је био подељен и речени храм. И према томе биће
седам делова хрилићанске пансофије: предворје, двери, препрата,

средња препрата, унутрашња препрата, олтар, (свјатај свјатих),
живи извор. Од нацрта правога универсалног знања, на чисто
човечјим основима, ево нам Коменскога у храму «хришћанске
папсофије», — опет један доказ више. како се и пајвиши умови

не могу отети од традиција свога времепа и историје свога
личног живота.

Што се тиче тачности оцене пансофских тежња Комен=
скога, ваља имати на уму, да су пестала два главна дела, која
о том говоре, а то су: у :

«Јапца гегит зе тегарта!за рапзортса» — Двери ствари
или пансофска матефизика» које је Коменски, као што се

види из његова писма Хутону, од !5. Априла 1649, хтео издати

у Лондону, и од ког је у Лиси годипе 1649. изшшло пет проб-

них листова“), и

«зујма рапзортае» — Шума Пансофије, који је опис про-
пао приликом пожара у вароши Лиси године 1656.

 

Уа

У ЕНГЛЕСКОЈ И ШВЕДСКОЈ.

==

Својим «Дверима Језика» и «Дверима Ствари» Коменски
је муњевитом брзином постао славап човек. Његов углед растао
је не само споља у свету, већ и унутра у «братској општини".

1) ров. оде. 22 и след.

>) Бг. Ј. Лошђек, стр. 117.

 

   

    



 

38. У У ЕНГЛЕСКОЈ И ШВЕДСКОЈ

Већ године 1632. био је он изабрат за старешину своје
верске општине. а вршио је и дужност секретара у њој. Го-
дине 1636. нареди му синод, да састави позив за повратак

мира и слоге у свету, п да га упути свим црквама, краљевима.
п владарима у Јевропи ;') и те исте године на захтев покровитеља
братске ошштине. Бохуслава Лешчинског. грофа од Лисе, био му
је дат за помоћника још један старешина браства, који би га.
замењивао у његовим многоструким пословима.

Године 1638. дође му позив из Шведске, да тамо преу-

строји школство по својим начелима. Коменски тај позив одби:
јер његове мисли и планови смераху много даље. него да би
се задовољио само са поправкама школа у појединој, њему
страној земљи. Пошто му не беше суђено, да преобрази школ-
ство у својој сопственој отаџбини, —којом се мишљу оп по

свој прилици дуже времена бавио. и чему је он јасна израза

дао у «Нацрту преустројства школа у Краљевини Чешкој,»

који је изишао као прилог чешког издања његове «Науке о
настави»: реши се он да послужи целом човечанству и да има.

М виду само највише циљеве општег човечанског духа.“

Тад је то, било, кад се Коменски одлучио, да своју чешку

дидактику преведе на латински језик, да је тим учини присту-

пачном свим народима. Тако постаде «Олааскса тадта> (Опширна.

наука о настави), главно педагошко дело Коменскога. Наслови

појединих заглавља беху одмах послати у Енглеску неком при-

јатељу ; али спис изађе тек 1657. г. у амстердамском издању

скупљених дидактичних списа Коменскога (Орега Фааспсаопшта):

где је штампана на челу списа, што су написани године 169 71642

за потребу «спасоноснијег васпитања омладине им бољег стања

школа»“)

5 Овде се пре свега радило на томе, да се све разне протестантске веро-

исповести уједине, — мисао, за којом је од г. 1628 тшао познији пријатељ и са-

радник Коменскога Јован Дуреус, енглески богослов у Амстердаму. и који се осла-

њао на дело Вартоломеја Битнера, издато г. 16018. под насловом: «Књига опомене

на слогу.Љ На једно писмо реченог Дуреуса, узео је синод овај предмет у претрес,

пи решио је, да се прештампа речено Битнерово дело. Ну ова усиљавања не до-

несеше никаква успеха, осим што је дало повода разним верских“ беседама, које

су се тад јавно држале.

=) Он предложи Швеђанима, да пошљу кога к њему у Лису, кога би могао

да посвети у своја начела о настави.

5) Према овом тврђењу самога Коменскога, који постанак своје «Рлдасиса

таспа» ставља у време између !627— 1642 године, не можемо се сагласити са

мишљењем Зубека (стр. ХУШ), који тврди, да ју је писац на латински превео го-

дине 1653. и то тим мање, што Коменски изрично изјављује, да у том преводу

неће ништа измењивати.
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Али тај диданктични правац не задовољаваше Коменскога.

Ениитлопедиски склоп општега људског знања лебдијаше му

пред духом, и то у таком облику, по коме то знање не би

могло да буде пмаовина само неколицице позваних појединаца.

већ ошште благо целог човечанства. А то је онај облик, за који

је Коменски пронашао име «Пансофија» — «овезнање при чем

се «бве>—— (лер-пан) односи не само на обим знања. већ и на

круг оних, којима је оно намењено.

Ово предузеће. о чијем смо програму Е отттрно говорили

у претходним одељцима, било је тако величанствено и огромно

да се Коменски због његовог остварења морао постарати за

добротворе ч сараднике.

«Величина мога предузетог дела. потребује добротвора" —

вели он, — колико с обзиром на потребу сарадника толико и

с погледом на големе про006 око њега.»') -

Међу ове сараднике убраја он неколико добрих филолога,

око три философа, једнога ваљаног историка и полимата, који

би располагао са огромним библиографским знањем. Брига, како

да ове сараднике пађе и издржава, доцније му је задавала, много

главобиље па ипак у том није могао успети, како је желео.

На против, пошло му је за руком, да нађе пријатеља и

добротвора. који су му за остварење његових планона прибав=

љали и нужну доколицу и матерпалну потпору. Док је он још

стајао у преговорима, са, поменутим Бохуславом, грофом од Лисе,

односно намиривања потребних средстава за извршење својих

дидактичко-пансофских пдеја, — пође његовом пријатељу (Са=

муилу Хартлибу за руком, да код енглеске народне скутштин»

испос,Лујо да ова Коменскога позове у Бнолеску Овај је позив

за њега био толико частан, да се и сама «братска општина"

отуд добру надала, тако да Комепски мораде том позиву сле-

довати.

То беше године 1641. кад у судбини оменоноца настаде

нов обрт. Он о том важном догађају вели ово:

«Кад оно изађе на свет «Рапзорјлае ртодгтотив» — и кад

овај би распрострањен по разним земљама јевропским, па кад ве-

ћина научењака одобри мисао о том делу (ма да многи од

њих при том у напред очајаваху у вери, да је један једини

човек у стању то свршити; те саветоваху Коменскога, да се

за остварење тога дела образује колегија научника): тад се

1) Сппаеју, стр. 488.

2) Ор. фа. П: «Пе поуз збифа Фаасиса сопшппапа! оссавјолћи5» (0 повим

побудама за продужење дидактичних студија).

    



 

4() У ЕНГЛЕСКОЈ и ШВЕДСКОЈ
 

Самуило Хартибл, — онај исти, што је помагао да се објави
«Ртодготацв» — заузе да за овај посао задобије што више на-
учних снага. Тако се на послетку деси, да он, задобивши овде
једног онде другога, и мене, после многог наговарања к себи
позва. :

Моји пријатељи овај пут одобрише, и ја стигох у Лондон
баш на сами дан јесење равнодневице (11. Септембра), п саз-
надох тек ту, да сам тамо дошао на позив парламента. Ну
пошто исти парламенат због изненадног одласка краљева у
Шкотску би распуштен на три месеца: бејахја принуђен, да
ту проведем целу зиму, док су у то пријатељи расматрали оно
што је за пансофију спремљено. Овом приликом потече ми из
пера расправа :

«Стаза светлости, 70 јест разумно истраживање како се
духовна светлост разума и мудрости може на послетку сретно
растрострти над свим душама и народима.>')

«У то искупи се парламенат, па чим дозна за мој долазак,
позва ме да почекам, док посвршава државне послове и док
из своје средине изабере неколицину учених и мудрих људи и
стави им у задатак, да ме саслушају и да се упознају са осно-
вима мојих планова. Уједно ми дадоше на знање, да су склони
да ми ставе на располагање коју било колегију, заједно са при-
ходима, из којих би се могло пристојно издржавати неколико
научних ревносних људи из свију народа било то за више го-
дина било за цела њина живота. Чим ми казаше неколико ко-
легија попменце, које би за то биле најподесније као на пр. у
Лондону-Сабандеум, ван Лондона-Винтон и у близини вароши—
Чилзеум, показавши ми од овога последњега пак и инвентар
његових прихода. У кратко, чињаше се више но сигурно, да
ће се остварпти план великог Веруламца о отварању међуна-
родне научне колегије, која би имала да се брине једино о
унапређењу науке.»

«Али кад стиже глас у Лондон, да је у Ирској бук-
нуо устанак.) п да је једне ноћи двеста војника потучено;
кад краљ изненада оде из Лондона, и кад се стадоше укази-
вати знаци крвавог рата: тад се сви ови планови разорише.

1) «Уа Лцејв уезнеафа ер уваПсатаа Ћ. е. ганопаћиа Фафшиза, фаиотаодо зп=

ЋеПесфпана апппогшт Тих, зарепба, рег ошпез оптшп ћогшша тепфез ер сепфез

зрагет роз5.» Под тим насловом пзишла у Амстердаму 1668 г. Године 1643. Овај

је сише био послан шведском канцелару Оксенетјерни. |

=) Овоме устанку био је циљ, да се католичка црква у Прској учини вла-

дајућа, |
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и ја бејах принуђен, да се што пре повратим дома к својима.

Ту се у исто време деси, да ја примих писмо, које ми је из

Шведске у Пољску а из ове у Енглеску послао великодушни.

и одважни Госп. Лудвиг пол. Гер, који ме је к себи у Шведску

позивао и нудио ми прилику, где бих се могао предати само

својим студијама (узевши поред себе још кога научењака)».—

Овај Лудвиг Гер беше један од оних добрих људи, који су

предусрели Коменскога на путу, пуном свакојаких неприлика и

коме имамо да благодаримо, што су у многоме остварени плаг

нови Коменскога. Гер је, на име, био имућан холандски трго-

ваш, који се својом трговином бешн тако обогатио, да је био

у стању да о свом трошку наоружа целу флоту и да сам пол“

мири све потребе једног рата. При томе је био добра срца, да

га. је Коменски прозвао «Добротвбром Јевропе." Он је био ве-

лики покровитељ свију напредних тежња свога времена, и по

што беше од Хултона, управитеља својих добара сазнао за пе-

лдагошке тежње Коменскога, позва оновога к себи у Норкетинг

у Шведској, где се он због својих трговачких послова још пре

19 година беше населио и где је сад стално живео.

Ну Коменски одбије за сад и ову понуду, као што се није

одазвао ни првом позиву у Шведску. Он одговори. да ни сам

не зна,) кад ће се моћи кренути из Енглеске, пошто његова

општина жели, да он тамо остане, надајући се, да јој се само

отуда може помоћи; а уз њега тамо да има и неколико «браће>=

коју је узео као помоћнике у свом послу; и само у том слу-

чају, кад би Гер и њих издржавао, да би од своје општине до-

био допуштење, да може к њему доћи. Због немира у Енгле-

ској, вели, да већ види, да је осујећена сврха његова, боравка

у Лондону, те да би му добро дошло какво тихо уточиште. Гер

преко свога управитеља Хултона понови своје понуде само од“

носно личности Коменскога. на што му овај у своме писму од

Фебруара 1649. изјави, да он ту понуду усваја, с тим додатком,

ако му се даду трошкови за издржавање једног сарадника и

једног научника, који би радио на пансофији. Јер ако ћемо да

паисофија буде онака, како је заснована, то би било нужно да

неко пропутује Француску и Италију, па да проучи и прикупи

све, што је за науку до сад тамо учињено и шта се још и сад

чини. Таки пут морао би трајати 2 или 3 године. За тај по-

сао проучавања и прикупљања Коменски не зна никога згод-

нијега да предложи, осим Фунданиуса: јер се овај био највише

1) Гиндели : стр. 491.
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истакао А везама с Француским научницима а особито
Мерзенусом.' Е н

Пошто је Поета о позиву Герову известио управу своје
општине у Лиси као и своје пријатеље и породицу, и кад је
добио одобрење, реши се он да иде у Шведску, добивши од
Гера 200 талира за путни трошак. Његови пријатељи савето-
ваху га при поласку. «да се уПРе0т0ј не прима никаква посла:
но рада на пансофији.» Из тога се најбоље види. како су при-
јатељи Коменскога имали велико мишљење о његовим пансоф-
ским тежњама и како су их претпостављали његовим дидактич=
ним предузећима.

0 његовом доласку у Шведску ево шта он сам говори:
«Кад сам се искрцао у Шведској — то беше у Августу

1642 — нађох мога новог дебротвора код куће му у Норке-) | У
пингу. Он ме прими врло љубавно, и пошто неколико дана про-
ведосмо у договарању, упути ме он државном канцелару Оксен-
стјерни п ректору упсалског университета, Јовану Скиту у Шток-
холм Ови су ме сад за време четворо дневних преговора испи-
тивали, нарочито први, чувени «северни орао,» који основе мојих
предлога, пи дидактичних и пансофичних, тако усвоји, како то
до тад не учини ни један од научника.»

«Прва два дана огледао је он дидактичне планове, те је
при том дошао до овог закључка: «Ја сам још у детињству
опазио, да у досадањем методу има нешто усиљено (мтојепши
фшадало) ; али нисам могао никако да пронађем, где запиње. И
кад ме, блажене успомене, покојни краљ, одреди за посланика
у Немачку, ја сам се о томе разговарао са више научника. Па
кад ми рекоше, да се Волфганг Ратих бави поправком метода,
нисам имао мира, док се с тим човеком не састадох. Ну овај,
у место разговора, пружи ми једну дебелу свеску у кварт Фор-
мату на прочитање. ( великом радозналошћу прогутах ја итај
крупни залогај; ну кад књигу прочитах, уверих се, да он не-
достатке школе пије баш најрђавије открио. Али помоћ, коју он
препоручиваше, изгледала ми је педовољна. Него оно, за чим
ти тежиш, почива на чврстом темељу; само продужитако, итд." —

1) Каквим су се чудним стварима у то доба занимали научни кругови, види
се из једне прибелешке Мерзенуса, где овај вели, како је неки [е Мате прона-

шао метод, по коме деца од 6 година могу за 9 месеци да науче гри језика,
као: јеврејски, грчки п латински, тако да бп лако преводила сваку књигу са тих

језика. Он је, вели, после 920 годишњих студија пронашао азбуку, којом се, без
шкаква тумача, може писати свима људима, самим Кинезима пи Јапанцима, па чак
и становницима месеца, па псто тако од њих и одговоре примати. Сам Мерзенус
бавио се склапањем тога новог језика, који је, вели, врло прост и пма само једиу

промену п т. д. Види Гиндели, стр. 193.
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Ја му одговорих. да сам у том (у дидактици) урадио оно

што сам знао и могао; а сад треба да се пређе на друго. На

то ће рећи канцелар: «ја знам, да ти смералш нешто вшше, јер

сам прочитао твој «Ртодтотив;» него о том сутравише, а.

сад морам на државни посао.» = :

«Па кад он други дан после тога узе да претреса моје џан-

софске покушаје, и то доста строго, а он још пре разговора

стави ово питање: «Трпиш ли, да ти бе каже и противно мит

шљење:» — «Трпим, да како» — одговорих ја — «и управо

је због тога раније и објављен онај мој «Ргодготиг,> истина,

не мојом вољом, већ од стране мога пријатеља, да би се о томе

сазнао суд и приговори других. Па, пошто смо допустили, да се

тај суд врши над пама са свију страна, за што то да не буде

п са стране човека, богата знањем и одважна суђењем!» —

И тад он започе да говори против великих очекивања и

надања од разумно удешених студија, пансофије, истичући пре

свега политичне противразлоге па и сведочанство самога светог

писма, које, рече, чини ми се, да при крају света предвиђа

мното више мрачњаштва п више покварености, него светлости

и поправке општег стања ствари.» — Све моје одговоре на ове

његове примедбе закључи он овим речима: «Ја мислим, да тако

што вије још никоме падало на ум. Држи се чврсто тих основа,

јер или ћемо само иа тај начин постићи сврху, или иначе извесно

другог излаза нема. Ну мој савет смера пре свега на то, да ти

продужишш свој рад најпре око потреба школе, како би изуча=

вање латинског језика што више олакшао, и да тим прокрчиш

пут к ономе вишем, за чим тежиш." ) Исто тако и ректор уни-

верситета остаде при томе, и саветоваше ме, да, ако већ нећу

да. се с породицом пресељавам у Шведску, а оно бар да се

настаним где год у близини, као н. пр. у Елбингу) у Прајској.

И пошто ме мој добротвор (коме се повратих у Норкепинг) са-

ветоваше, да ова два савета послушам, молећи ме најозбиљније,

да друго не учиним, ни односно места ни односно свршавања

првих послова: пристадох.ја на послетку на учињене предлоге,

надајући се, да ће ове ситнице бити готове за једну до две

годипе (сагши Гогебпега).>.

«Ну ова моја готовост, да задовољим Швеђане, озловољи

моје енглеске пријатеље врло јако, и опи једним дугачким пи-

смом, пуним најпресуднијих разлога, труђаху се, да ме од тога

т) Раумер напомиње на ову знамениту изјаву Оксенстјерне: «Бистри и пра-

ктични Оксенстјерна, рекао бих да је тим хтео Коменскога са пута безграничних

тежња скренути на рад, истина, ограниченији, али за постигнуће успеха тим поу=

зданији.> Ваштег, стр. 15.

2) Пољски: Елблонг.
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одврате: «у школским стварима, веле, да сам ја већ довољно
проба учинио, и да је пут сад потпуно прокрчен, те да се све
лако може довести у прави колосек. Али тако да није са реа-
лијама. Школске ствари могу сад и други да наставе; школски
мужеви се јављају сад овде сад онде, надмећући се међусобно
у ревности; док о пансофијидо сад нису довољно откривени
ни основи. Ну проналаском пута правој мудрости ће се далеко
више користи учинити јавности, него што је то могуће латин-
ском азбуком, ит. д. — Самуило Хартлиб, у своме поетском
заносу, прекоревајући ме непромишљеношћу, додаје к томе ово:
«Ти, самртни, куд се сурваваш;! — Шта се примаш онога, што
је испод твоје снаге и што ти не доликује:» ') — Ја се радо-
вах овоме поновном позиву на царски пут; послах писмо у
Шведску, и у несумњивој нади, да ће се пристати на ове раз-
логе, вратих се опет пансофским студијама, све с намером, или
да рад продужим, или бар (ако се при свем том остане при
жељи, да наставим школске ствари, или ако бих случајно ра-
није умро), да основе пансофије (ва које се жаљаху. да још
нису довољно осветљени) што пре објасним и да их више не
остављам пепознате. Ну из Шведске стиже одговор, који ме
везиваше за већ утврђени план, да пре свега евршим дидак-
тичне ствари. Зато ми не треостаде напшта друго, већ. да слуј=
шам ш да против своје воље читавих осам година останем
углибљен у талогу и бактању са сувопарним речима» —

Колико ли се Коменски, у овом тренутку, кад је ове врсте
писао, беше удалио од свога првобитног циља п програма, по-
што му се сад његове дидактичне тежње, које су тада још
биле ограничене само на ствари језика и којима је он имао да
заблагодари своју Јану-у, — чињаху још само као «бактањеса
сувопарним речима!» — Сад је њему пред очима лебдео само
«царски пут," којим се шета најгордија али и најтежа између
наука, — философија, и на који Коменскога његови енглески
пријатељи зваху натраг са толиком примамљивошћу, док му пра-
ктични канцелар Шведски хладно довикну: «Нос асе!» (ово
ради), подсећајући га на његову педагошку мисију. Не преостаде
му дакле ништа друго, већ да се опет прихвати «Сисифове ра-
боте» око дидактичник предузећа —- тако их је он сам већ
сматрао — и да п даље поради око издавања школских дела.
Ну пре но што се тога прихвати, издаде он у Гдањску (Дан-
цигу) године 1642. још један пансофски спис под насловом:
Рапзорћае Плафурогја» (Огледи Пансофије), у коме још јасније и
тачније изложи своје основне идеје о пансофији.

5) Опо телфиге гш5. пипогафце уштћиз амае5>
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Следујући савету својих пријатеља, настани се он у Ел-

бингу у Пруској. куда доведе и своју породицуиз Лисе, коју

није видео још од како је у Лондон био отишао.

МТ.

У ЕЛБИНГУ

 

После потежег пута на мору, где су га противни ветрови

прилично задржали, стиже Коменски у Октобру 1642. у Елбинг.

Ово му се место учини врло згодно за његове студије. Од ва-

рошке управе доби он допуштење, да сету сме стално наста-

нити; те најми и кућу.)

Да га у његовим студијама не би ништа бунило и да би

лакше могао прегледати и пребрати ресултате свога осмого-

дишњег рада, одлучи се Коменски, да за једну годину дана

прекине сваку кореспонденцију са својим многобројним прија-

тељима. Он овде отпоче своје радове уз припомоћ четири са-

радника: Павла Цирилуса, Петра Фигулуса, Даншла. Петреуса и

Данила Нигритуса, — људи, који су сви били од споредна на-

учног значаја. Као што видимо из Коменсковог писма, упућеног

Волцогену, пријатељу и укућанину г. Гера, Коменскије био на-

меран да пре свега «помоћу божијом преради своју Јавма Шп=

опатшт, снабдевену речником, који је он по свом сопственом.

плану израдио. А ако му претече времена, он ће још једном

да напише нацрт пансофије,» што је збиља и учинио, као што

се види из дела му «Рапзорћае фШагуровј,» које смо на другом

месту поменули.
Године 1643. посла Коменски Фигулуса у Шведску, да по

њему о свршеним радовима извести г. Гера, државног канце-

лара и Јована Матију (Маае). Последњој двојици послао је

он уједно и споменицу о умирењу црквеног расцепа, под на-

словом «Нурогапетафа» “) којом се тако јасно, као што је сунце

о подневи «доказује,» да се хришћани — ако збиља и уистини

желе да буду хришћани — не смеју никако цепати,; те излаже

увроке неслози међу хришћанима као и средства, којима, би се

та неслога уклонила.

7) Овде ћемо се држатиизлагања Гиндели-а: стр, 495 и след.

2 1: - ++ 5254 м 71

> Нуротапетрафа (е гесопетапв Опгеџапогит Фе5 — Напомене о ује-

дињењу завађеног хришћанства. ;
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За време његовог боравка у Елбингу биоје Коменски упу-
ћен једино на помоћ г. Гера, која му је. мање више, прилично
издашно долазила, ма да Коменски од тога свог покровитеља,
не имађаше иначе никакве одређене плате. Ова околност доста

_је неповољно утицала на, одношаје између њих двојице. Тек што
је Коменски у Елбингу навршио осам месеци, кад од г. Гера
почеше да стижу жалбе, како послови слабо напредују и како
се још ништа није наштампало. Ма како високо да су г. Гер
и његови наследници ценили Коменскога, ипак се кроз сва пи-
сома овога провлачи известан тонжаљења за све време његовог
боравка у Елбингу, нешто због недовољне помоћи а нешто и
због рђавог оцењивања његовог рада. Тако Коменскиједан пут
пише Волцогену: «Ми састављамо књиге а не преписујемо их
само. Мој се патроп извесно неће кајати због своје помоћи;ја
за то јамчим; ми ћемо вам дати не само књигу. већ право благо.
Ја сам хтео, по савету неколицине да довршим и издам Меј-

ћодув Шпемагтшт (Метод Језика) п да га посветим моме покро-
витељу. Ну то ми по гдекоји замерише, говорећи ми, да нај-
већу бригу обратим реално-научним делима, а друге маленкости
да могу доспети и доцније, док се у почетку од мене очекује
нешто више, јер — веле —- има основа чак и бојазни, да ме
не затече смрт у послу са незнатним стварима. Ја пак сам ми-
'слим, да ће све боље напредовати, ако се буде радило све упо-
редо, а не одвојено једно од другога...»

Међу тим десише се неке промене и са његовим сарадни-
цима. Фигулус беше послан у Шведску; Данило Нигринус морао
се отпустити, јер је био неваљао човек, а место њега би узет
Мелхиор Заморски, родом Пољак, који се такође настани у Ел-
бингу. За тим потпомагао је Коменски некога Д-ра Козака у
Бремену са 50 талира месечно, те да и он као физичар са сво-
јим знањем учествује у овом великом делу; исто тако пеког
Олириуса у Енглеској са 80 талира. И самом Хартлибу уступи
он суму од 40 Фуната штерл., коју су неки енглески пријатељи
били наменили Коменском, пошто му помоћ покровитељева није
била довољна.

Године 1645. имао је да буде опет неки црквени сабор у

Торну, коме је био задатак да сједини католике и протестанте.
И сам краљ пољски много се интересовао за ову ствар; те позва
поједине ошштине, да на тај сабор пошљу своје богословске за-
ступнике. Премда је изравнање вероисповедних противности а
у духу правог хришћанства, била врло омиљена мисао Комен-
скога — у том духу већ поодавно беше он написао своју «Ну-
ротпетафа» — али он отуд није очекивао никаква успеха, ви-
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дећи у лутеранској ортодоксији сметњу сваком споразуму. И кад

лознаде, да варош Гдањск за своје изасланике шаље два строга

лутеранца, изјави у једном писму: «Дај Боже да пропадну све

секте заједно са свим њиним покровитељима и помагачима !

Ја сам се посветио само Христу, кога је Отац послао људима

као светлост. да донесе спас људству на целој земљи. Он не

зна ништа за векте, већ их мрзи. Он својим вернима даде мир

п међусобну љубав у наследство...»

Верски преговори у Торну имали су да се отпочну 28.

Августа и да трају три месеца: али већ у Мају отпочете су

припреме за њих. Коменски се јако плашио губитка толиког

времена, ма да је знао, да он сам мора заступати своју општину

братства. У том мучном положају обрати сеонг Геру, с мол-

бом, да га позове у Шведску, како би га та мисија под било

каквим изговором могла мимоићи, што г. Гер драговољно и

учини. Ну гласови, што му допираху од његове верске општине,

пагледа као да су га доцније убедили о потреби, учешћа бар
у припремним расправама у Торну. Те тако он се реши да тамо
иде Али овим својим поступком изазва он гњев г. Гера, у такој
мери, да овај посла писмо пуно љутих прекора због спорог
напредовања књижевних радова. У том писму не би он поште-
ђен чак ни од те напомене, да ако је њему. Коменском, више
стало до других ствари, а он нека тражи издржавање од оних
којима служи. ј

Коменскога јако потресе ово писмо, које је збиља таке
природе, да оно доста рђаву светлост баца на карактер Геров.
Он на то писмо одговори како свом патрону тако и његовом
управитељу добара Хултону. Шрвоме обрати пажњу на то, да
промисли, како он ради на огромном делу, чији делови стоје
у међусобној и непрекидњој вези, тако да се из њега не може
ништа изоставити или истргнути. А ако он, и против своје
воље. узмора куд год да за време оде. то да ће тиме само до-
бити нужне прилике, да одмори свој дух, радом пренапрегнути:
ја — вели нити сам анђео нити од гвожђа. Прекорели су гаи
због тога, што је за повећу награду, (400 талира) узео у помоћ
Д-ра Кинера'), ма да он тај издатак покрива с друге стране,
управ као што је и прве своје сараднике награђивао својим

сопственим средствима, а г. Гер да за њих није никад ништа,
се

5) Пошто г. Гер не хтеде никако да примп за сараднике оне што му их је

предложио Коменски, као: Фунданиуса, Равиуса и Козака, и то већиномзбог вер-

ских обзира, и пошто Ричел беше отишао у Енглеску, узе Коменски шлеског ле-

кара Д-ра Кинера у помоћ, који му се драговољно у Елбингу придружи, уз на-

граду од 400 тал. годишње.   
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дао. А ако је овај баш наканио да га остави, то да му он
ипак неће нигда заборавити његова доброчинства, већ да ће му
се у неколико одужити и тим, што ће њему посветити она ди-
дажтична дела, што ће те зиме у Гдањску изаћи). Он, што се
њега, лично тиче. нада се да ће увек паћи добротвора; у оста-=
лом да све његово уздање почива у Богу.

Још много оштрије биле су речи, које је Коменски овом
приликом управио Хултону Нечовечно је, вели, ударати остру-
гама коња, који сам трчи, или му и храну ускраћивати. Савест

ш слобода, ова највиша људска блага, не купују се за новац»).

Г. Гер као да је после тога увидео неоправданост свога,

поступка, јер почетком 1646. посла. само за личност Комен-

скога, 500 талира, а толико и за чешке изгнанике, чиме је

међу обојицом био повраћен првашњи споразум. Са овом пот-

"_пором и са другим, с муком стеченим средствима. радио је

Коменски целе 1646. године на томе, како би што пре довршио

дидактичне спиве; јер његово «браство» поче опет на њ на-

ваљивати, да се прође студија, већ да се поврати у своју цркву.

Крајем 1646. радови су били већ дотлен доспели. да је

Коменски био у стању да се с њима крене у Шведску и да

г. Геру о њима извештај поднесе. Радове је ове нарочито са-

стављена комибија прегледала, одобрила их и за штампу пре-

поручила ; чим се и последња поправка око њих довршила.

Коменски се поврати опет у Елбинг, да још једном прегледа

п дотера своје рукописе, при чем је особито имао да поправља

небројене погрешке у речницама и граматици. Четири сарадника

су му у том помагала. Ту се деси, да му од један путпрестаде дола-

зити помоћ, како од покровитеља тако и од реФорматорске општи-

пе у Нидерландској ; те и њега и сараднике му снађе љута беда.

Коменски преклињаше представништво ове општине да продужи

шиљање помоћи: он, вели, за себе ништа не тражи, већ само

за једнога сарадника. Ричела, који беше пао у нужду. Није

право да се остави у беди, пошто се и сам Гер уверио, да пре

није било могуће да се што наштампа. На послетку, рече он

1) Види се, да је Коменски много полагао до посвете својих дела, што је

ш'са свим појмљиво за оно време, у ком је издање каква новог дела, било особит

догађај, У једном писму на Волцогена, од 15. Јуна 1645. прави он односно тога.

разлику између обичних ашдактичних и виших пансофских дела. Шрва нека буду

посвећена Шведској у име патрона, да п жетва буде тамо, где се сејало, А од-

носно других још пије на чисто, коме да посвети «велшко дело,» пансофију,

да ли целом људском роду, паи Јевропи или тројици северних царстава. Свестан

своје велике мисије, Коменски је с правом таким тоном говорпо.

8) Зубек, стр. 62.
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у наступу љутог огорчења: «0, људи божји! «да ме видите

онако гола-нага као што ме види онај, који све види, не би

вам ни на крај памети дошло да о мени слутите неправду'>

У каквимје тешким приликама тада Коменски био, види се

најбоље из писма") које је он у Јануару 1647. упутио своме добром

пријатељу Хартлибу, који му је за Ричела послао 50 тал. ма дајем

он сам био у великој оскудици. У том писму жали се он: «Они

што су око мене, могу посведочити, каквим сам бригама обу-

зет, и какво су ми несносно бреме натоварили они, од којих

сам се олакшици надао... Већ сам ти једном писао, и то

понављам у највећој збиљи: Да сам остао сам, ја бих с помоћу

бојом већ давно био свршио, што сам у почетку био наумио.

Јер идеје, које су ми пред очима лебдиле, биле су већ пре [4

година, изложене у мом Продромусу; тад ми је дух био још чио

за посао, а и божји благослов увек близо мене, све док сам

радио скровито и са уздањем једино у Бога. Ну чим започех

постајати чувен и обзирати се за људском помоћи, жудећи да

створим нешто ванредно: тад снага духа побеже из своје сред-

среде и потону изморена и свенула у вртлогу; многоструки и

разноврсни планови почеше стварати забуну, и успех ме стаде

очевидно да напушта. Ја знам, драги Хартлибе, да су твоје

намере биле најбоље, кад си ме извукао на видело, кад си ми

прибавио благовољење високих покровитеља и кад си ми се

за сараднике састарао; па ето, како је ствар са свим друкчије

испала, него што смо желели! Ти си ме бацио у глиб, из кога
нити ја знам изласка, нити ми га ти можеш показати. Моја

савест ми је сведок, да ја пружену ми потпору нисам узео са
каквом рђавом намером (н. пр. да се обогатим или прославим
или да са незнатним трудом ствар свршим па после да се од-

марам), већ само за то, што ми је у нарави да се у другог

вишепоуздам него у сама себе, што од других више очекујем
него од сама себе. На почетку требало се постарати и за слу-
чај смрти, да с једним човеком не умре и овако велико дело,
већ да га се прегалачки прихвати њих више, ако би се коме

од њих нешто десило, што се сваком смртноме дешава. У ова-
кој смотрености ја не видим никакве кривице, већ једино бригу
за саму ствар. Па зашто при свем томе пе би успеха: — Ја

збиља не увиђам, да пам је с овом мобом што је с толико муке
прикуписмо, Бог зна каква светлост и помоћ придошла. Прве
идеје остале су оне исте; такође не налазим, да брже напредујемо,
од кад смо: више људи узели у посао. На против, ми смо за-

1 у =

) Латински оригинал тога писма сачувао се, п датиран је !! (21) Јануара

1647. Може се читати и код Гиндели-а, стр. 546.

Ј. АК. А   
||
|
|
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пели; иако не идемо унатраг, а ми се извесно вртимо у ковитлацу
без краја и конца, тако да ја не могу никако да верујем да ће ова
околност ишта допринети успешнијем раду на овом делу. Јер ако
буде воља божја, те ја умрем пре коначног свршетка тога дела
онда ја не знам шта би се могло очекивати од онихкоји су ме до сад
окружавали. Много би боље било, да ве оно сврши и обелодани,
пи да се тим искре боље светлости што пре проспу, да постану
познате и да ухвате ватру у даровитијим духовима. КЕ томе до-
лази још и то, што сам ја искањем средстава за издржавање
мојих сарадника, узео на себе толику беду, какве ми скромнији
рад не би био никад донео. А што је још стидније, ја сам при
нуђен да се бавим просјачењем !— Волим умретинего просити !|—
Доиста, ја се већ стидим да пишем писма овог садржаја; и ово
је последње, што га управих насторима белгиске цркве... Шта
више, ја помишљам, како бих опет (чим отаљам трновите ди-
дактичне студије) којим начином дошао до каква чина. како
бих тим осигурао кору хлеба, а остало да у тишини сам по-
свршавам....>

Расположење што се огледа у овим врстама, било је врло
отужно, готово очајничко. Тешкој материјалној оскудици, са
бригом за свагдањи хлеб, која је допирала чак до просјачења
— истипа само за сараднике — придружила се и свест пуна
прекора због погрешних путева и непостигнутог успеха. Комен-
ски је морао сам признати, да би био боље учинио, да сарад-
ника није никако ни тражио и да се више у себе него у дру-
гога поуздао. К томе, Коменски је мислио, да се налази на
стази, која не води главном позиву његова живота — мислимо
«трновиту» (зршовваша) стазу дидактичних студија. Свкромни п
с великом натегом постигнути успеси. у ствари не одговараху
полету његовог генија. Са неспособним, често и бескарактерним
сарадницима, за чије се издржање он толико бринуо и злопатио,
морао се он годинама мучити, само да би испунио своју оба-
везу спрам једноверне земље и спрам свога богатог али не-
стрпљивог покровитеља, док га је сила његова духа одвлачила
на пансофско-реалистична предузећа. И збиља опо изгледа као
нека сумња у свој сопствени ђеније, кад Коменски на крају
горе наведеног цитата показује жудњу за каквим тихим грађан-
ским положајем, за кором хлеба. |

Лађица његовог живота. очевидно беше напшла на спруд.
Таке спрудове не могу често на путовима свог живота ни ве-

лики духови мимоићи. Само вера у њину мисију у стању их

је пренети преко таких спрудова. Коменски ову веру никад
није губио.
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У највећој нужди стиже обилата помоћ. Г. Гер посла му

концем ове године 500 валонских талира“); и «трновити дидак-

тични радови> беху на послетку сретно свршени.

И у његовом спољашњем положају деси се промена. Почет-

ком идуће 1648 године умре у Лиси први старешина и епископ

чешког браства. И Комепски као један од главара браства

мораде да идеу Лису на избор владике. И овај паде па нај-

достојнијег, — на. Коменскога. Последица тога. била је та, што

је он своје садање пребивалиште морао да напусти и да се

пресели у свој драги завичај, у Лису, и што се ослободио

својих досадањих тешких прилика.

Тек овде. после толиког оклевања, угледаше света његови

дидактични радови: а за тим у његовим издањима наста по-

чивка од више година.

Објављена дела, била су ово:

!. Мећодиг Шпепагшп помзша — Нови метод језика;

9. Уезшиша Јаптае шецае — Предворје латинског језика;

8. Јапца Шпопагша — прерађена ;
4. Латинско - немачки речник (Бехсол апџаје) — Речник

за Јану-у ; :

5. Ајтлшт Ипецае Јашпае, гегши ег Шпеџагшт огпатепга
ехћфепг — Предворје латинског језика, украшено стварима и
језиком.

Између ових школеких списа истиче се «Нови метод" сво-
јим особитим значајем.) Он је посвећен г. Геру, и у тој пос-
вети прашта се он за будуће са Филолошко — дидактичним

батањем Џототасћае), па се предаје «језгровитијим реалистич-

ним студијама.»

Као основне мисли овога свога «новог метода језика» из-

носи Коменски у предговору ова начела:

!. Потпуни паралелизам између ствари и речи;
9. Непрекидна поступност у настави;
3. Таки избор целокупне наставне грађе и тако поступање с

њоме, да се осигура успех лаком праксом, која се у неку руку
сама из себе развија...

Овај метод беше у његовој души изведен до најмање

ситнице. «Кад би се метод могао представити речима, вели он,

1) И уз то леп шведски сирац, којим су се наслађивали богослови и друга

· господа у Елбингу.

2) Мефодив Ппепагшт поулаатпа. Налази се у: Орега а. отп., Рагз П.

р- 1—292. му .
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онако како га ја себи замишљам, онда би он био раван каквом
часовнику, који се тачно по такту креће, и који својим кре-
тањем одмерава време и онима што раде. а да никадне погреши).
Као што смо на више места видели, тако налазимо и овде
истакпуту тежњу Коменскога, да механизује наставу методом.
изведеним до најмање ситнице. - |

Три основна реда, који стоје у тајанственој међусобној
узајмици, т. ]|- мисли, речи, ствари, и који се јављају у основним
радњама људскога бића — у мишљењу.говорењу, делању — по-
јимао је Коменски као најпоузданију узајмицу између разума.

језика п руке. ;

«У Богу су све идеје, т. |. пратипови, које он стварима
даје; ствари опет отпечаћују своје облике на чулима; чула са-
ошштавају ликове духу, дух језику а језик слуху других људи,

=— све дакле посредовање чисто телесне природе — пошто ду-
хови, у телу закључани, не могу да међусобно опште чисто ду-
ховним путем.» >) -

Тако тесно скопчан замишљао је себи Коменски парале-
лизам између ствари и речи, да му је пред очима лебдео «ре-
алан говор,“ — «товор Адамов,» у коме се речи и појмови

потпуно изједначују, и који већ својим звуком представља духу
праве особине изречених ствари.

Начела, по којима се мора удесити наставни поступак овога
метода, иста су она, која је Коменски изложио у «Великој Ди-
дактици> и на коју ћемо се доцније осврнути.

Према овим начелима настојао је Коменски да удеси све
своје дидактичне списе. Тако налазимо у његовим «Окупљеним
Списима» (Орега. 414. отп.), и то у Ш. делу њину, који му обу-
хвата издања из времена од 1642. до 1650. ова дела:

а) «Батае Ипемае Мезиша Кегшп ећ Ппопцае сагатез ехћ-

бела» — Предверје латинског језика са оним што је најважније
о стварима и језицима) — али ово тек у одломцима;

6) «Паштае Шпопае Јаппа поуа, гегшт еб Ппомае зтисвшала

ехћеп огфшпе пабуо» — Шове отворене двери латинског је-
зика, са грађом ствари и језика, изложено у природном по-
ретку.“ — Ово је друго прерађено издање чувене «Јапџа» од
године 1631. удешено по новим правилима метода за језике.
Оно се састоји из текста, који је једнак ономе у његовој пр-

ТУеј

2) Тамо, стр. 24; а по Раумеру: Историја педагогике, П. стр. 73.

3) Ор. ша. отп. Л. 298—79292.
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оУГЛЕДНА ШКОЛА КОМЕНСКОГА У ШАРОШ-ПОТОКУ

вобитној «Јаппа ;> на ово се наслања, Латинско-немачки речник, )

а за тим долази Граматика.) Имаћемо прилике да говоримо и

о трећем прерађеном издању овога дела, које стоји у вези са

бављењем Коменског у Шарош-Потоку у Угарској, и које је

било удешено више за школску потребу.

Прерађено издање Јану-е имало је да буде снабдевено сли-

кама, које је Коменски особитом вештином сам цртао. По жељи

Коменскога, ово је дело требало за први почетак да изиђе у

малом падању, од прилике у 500 егземплара, да не буде наме-

њено младежи већ само наставницима, како би се сазнало њино

мишљење, које би се имало у виду при првом идућем издању,

намењеном за школску употребу.

У.

УГЛЕДНА ШКОЛА КОМЕНСКОГА У ШАРОШ-ПОТОНУ.

алела

Вестфалскл мир, којим се учини крај ужасима и превра-

тима тридесетогодишњег рата, донесе општини чешкога браства.

страшно разочарање. Не обзирући се на победоносну ствар

шведског оружја, не обзирући се на блиске одношаје Комен-

скога са силним канцлером Оксенстијерном, — чешка браћа,

буду искључена из верског мира. Тиме им 6л за свагда уни-

штена могућност повратка у отаџбину, чему се Коменски до

тад још увек надао, а тиме и коначно решена горка судбина

њине црне будућности.

Залуду се Коменски !1. Октобра 1648. обраћао на силног

државног канцелара писмом, пуним прекора због неодржаљња, за-

датог обећања, преклињући га за било какву помоћ. Ну јевроп-

ска дипломатија пређе на дневни ред преко свих захтева правде

и човечности. «Ако је тридесетогодишњем рату икада за побуду
служио какав идеалан моменат, то при његовом крају није о

томе било ни трага; отела беше мах слепа борба за најниже

интересе. Особито Швеђанима са њиним себичним пожудама,

1) Гехбоп јапшаје, Јабтосегталецт, Чуе Јашпав Шпспас виуа, Уосшт дег!-

мабогшт сорала ехрисапв. КЕ

) Јапшае ЈаЏпав Шпепае помгазипа (ауја, Огаташса Јабпо уегласша.

 

:
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није било ни на крај памети, да воде бригу о ускрсу једне не-
знатне шаке народа.» — вели један уважени историк.')

При оваком стању ствари не преостаде Коменском ништа.

"друго, већ да се сав посвети књижевничком позиву свога, жи
вота и бризи за своју верску општину. Пословима око ове беше
толико заузет, да се сад још мање могао одавати пансофским
студијама, него што је то пре могао.

И у његовим породичним приликама наступише знатне про-
мене. У јесен године 1648. умре му друга жена, Доротеја, ро-
ђена Ћирилова (Сукшца), оставивши иза себе петоро деце: а
идуће године венча се он са својом трећом супругом Јованком
Гајовом: (бајц5) а његова ћерка, Јелисавета, удаде се за вернога

му сарадника Фигулуса.

Предвиђајући скору пропаст братске ошштине написа он
пдуће 1650. године: «Тестаменат умируће мајке» — са још два,

религиозна списа. И управо кад се беше решио, «да се мало од-
мори од школских послова, доведених до овога стања, и пошто
се тек опрости од ствари споредне вредности, па да се при-
хвати чега овбиљнијега, — кад али дођоше писама из Угарске,

не само од тамошњих богослова, већ и од кнеза Сигисмунда
Ракоције, које овај на њега управи у име своје пи у име своје

матере, удове кнегиње ердељске, и којима га оп позиваше да

дође у Угарску због договора и његовог савета у ствари школ=
ских рефорама у Угарској.» “)

Као год што су се чланови браства, чешки Хугеноти, били
расули по свим протестантским земљама Јевропе. где су зау-
зимали положаје васпитача, учитеља, свештеника и вештака,“
—- тако се многи од њих беху населили и у Угарској, услед

чега је саобраћај између Словена горње Угарске и средишта

чешких бегунаца у Лиси био врло жив; те је према томе пој-

мљиво, што је име Коменскога у Угарској било тад опште по-

знато.

Коменски није могао никако да одбије позив владара, код

кога је нашло уточиште много његових земљака и једноверне

браће. И он се крену на пут, те месеца Маја 1650. године при-

спе он у Шарош-Поток, одакле се са кпежевском породицом

заједно упути у Токај. Ту затражише од њега мишљење, како

ју Рг, Фпавју, а. а. О. стр. 507.

У Ор. Фа. от., 11. р. 3: Пе мосанопле за Нипсамат Њгеуја пагано.

8) На оксфордском уншверемтету беше известан број стипендија устаповљен

за младе Чехе; у Швајцарској пак палазимо у то време пише Чеха као свеште-

нике реформаторских пркава. Спдеју а. а. О. стр, 508.

иж
еш
сљ
ињ
ит
ј
е

 



ПИ
Е
К
Е
Р
И

  

УРЛЕДНА. ШКОЛА КОМЕНСКОГА У ШАРОШ-ПОТОКУ 99
 
 

би се покрајинска школа у Шарош-Потоку могла да удеси

према начелима пансофије. Као одговор на то питање написа,

он расправу под насловом: «Пиза Рафактае Зећојае 1ава> —

Мисли о просвећеној школи у Потоку,» која је расправа ушла

п у његове скупљене списе.

И тако Коменски доби прилике, да изводи у непосредној

пракси своје пансофске идеје, које је до сад тек у теорији

развијао, — да на земљишту Угарске оснује «пансофску школу.»

Колико беше поверење, каква ли очекивања, којима су у то.

време у најширим круговима идеје Коменскога предусретане,

најбоље се види пз самог писма, којим је кнез Сигисмунд Ко-

менскога позвао: «Позивамо те, вели се у томе писму, на ту

сврху. да нас удостојиш твоје свете помоћи, им да овде код нас

створиш истиниту, потпуну им јасну слику твога метода, који

г већ свуда почео тимрити. Позивајући те на тешки посао у

школској прашини, ми при том нисмо намерни, дате отргнемо

од важнијих студија, којима ти на опште благо посвећујеш

године своје старости већ да ти под твојом управом наши

научници, управитељи пиучитељи ове наше школе чине при-

јатно задовољство тиме, што ће се у жељеном тпревобраосају

вежбати и остваривати твоје мисли и усмиљавања око наставног

метода.»

Пошто је кнез план Коменскога о оснивању панпсофске

школе одобрио и његове услове усвојио, Коменски, у спора-
зуму са старешинама своје општине, а извесно и г. Гера, пре-
сели се 6. Октобра 1650. у Џоток, и ту се стално настани, да

се прихвати тешког посла око оснивања овд. школе на основу
начела његових пансофских идеја.

План ове школе, подробно изложен, оставио нам је Ко-
менски у своме акту, упућеном кнезу Ракоцији, под насловом:

«зећоја рапхорћса ') — Пансофска Школа, т. ј. општа ра-
дионица знења.» — Према нашим данашњим појмовима, ми би
ову школу назвали: седморазредна гимназија, која се делила у
вишу и нижу, али која је, усвојењем реалне наставе поред на-
ставе у језику, далеко надмашивала тадању латинску школу.

(Сама подела школе види се из ове шеме:

Т. разред: Уезшили(предворје) | Ниже одељење с карак-

П « Јапџа (улазак) | тером више је језшко-
ЛП Ат (дворана) | словним.

1) Бећојае рапзорћјсае славаиз зерфет адоглапдае дебпеабо. Ор: 4. отал;

Ш. 6—60.
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ТУ. разред: Философски разред
« логички разред Више одељење, са карак=

МАЈЕ « политички разред тером више реалним.
Ме теософски разред

Ова школа била је намењена за образовање младића из
племства пи грађанства а и за даровитију децу из сељачког ста-
лежа, где би се она изображавали у сваковрсним знањима
на све могуће начине (по општ зефуши сепеге опшш тодо). Ту
треба да се учи све што је у стању да усаврши људску при-
роду и да поправи стање народне привреде, државе. цркве и
школе. Особито треба при том:

1 Свачије огледало разума и мудрости углачати;
П. Извор унутрашњег рада, срце,, очистити и прекалити за

побожност ; -

Ш. Руку и сву спољашњост извежбатију вештини у владању
пи у пристојности;.

ТУ. Језик у говорништву извежбати;

У опште треба свега човека изобразити за човечност и за
богоподобље.

А да се то постигне, треба да се учи све:

1. Поступно (стадаа), кроз свихседам разреда, као годи-
шњих течаја;

П. Автопсијом (очигледношћу), то “јест, посматрањем и
искуством:

Ш. Автопраксом (саморадњом), која изискује, да ученици
све, што им се даје на схватање разуму и памћењу, језику и
руди, сами траже, изналазе, уче, вежбају се и понављају.

Унутрашње уређење и спољашњи рад «пансофске школе»
мехапизовани су до у најмању ситницу овим седмероструким
поретком":

!. Ствари (наставни поступак или програм, којим је удешен
передак наставне грађе);

%. Лица (подела разреда);
Наставна средства (књиге и справе):
Просторије (школска соба, клупе, седишта);
Време (подела дневног времена на часове);
Радови (количина учења) ;
Одмор (почивке у настави, школски празници).=
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1) рецеаано, оде. 35.
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Начела, по којима је овај седмероструки поредак удешен,

иста су она, на којима се оснива и сва његова «Наука о

настави». : 2

Каоособину наставног механизма ваља истаћи то, што за,

сваки разред пансофске школе постоји само један једини уџбе-

ник. коме морају да се потпуно потчине и учитељ и ученик,

тако да је све друго сувишно, пошто се у њему може наћи

све што је потребно.)

Упбеници за нижа три разреда јесу: Мезиши, Јапца,

„Ајеиша, у којима се свугде истиче више Филолошки карактер.

Први треба да положи темељ целокупном језику (ботаз

Ппепае шпдатепфа) ; други треба да доврши просту и природну

грађевину свега језика, а трећи нека згради језика даде украси

снагу. Поступак код првога, треба да буде аналитичан, кад дру-

тога синтетичан а код трећега синкритичан“).

Осим тога сваки уџбеник треба да има тројаку поделу:

1. Грађу: речник; |

Пе Форму: граматику;
[ говорни део

Ш. Спајање обојега: текст | стварни део

Као меродавна гледишта код ове дидактичне степенице

нека увек служи:

|. Бано — мишљење — разум (очигледност)

|. Отабно — говорење — говор (језик)

3. Оретано — рад — рука.

При свој начелној тежњи Коменскога, да поред рези у јед-

накој важности одржи и ствари и да поред латинског језика

негује и матерњи, оп се опет при уређивању угледне школе у

Потоку није могао са свим да ослободи од искђучног неговања

латинског језика. За гледиште, које се тада на спрам овога,

језика заузимало, интересантно је навести разговор, који је са=

чињавао почетак у Мези:

|. Дођи амо дечко!

9. Ја ћу се с тобом разговарати о врло важном предмету.

3. Говори. Ја ћу слушати.

4. Желиш ли бити мудар:
5. Шта то значи, бити мудар!

1) реше., оде, 49.

7) ре герегфа ад Амфогев Јабцов Јегтепдов еј тбецсепаов Бгем; се алпоепа, мта,

Зећоја |гс]азајв. Ор. оши,, 11, 114—7134.
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6. Све правилно јр азумети, све правилно чиншти и о свему
правилно 208орити.

Т. Ја желим; али ко ће ми то дати 7
8. Бог и дружење са, људима п са онима који су живи и

који су умрли.

9. С којим живима; — Са учитељима.
10. А с којим умрлима 7
11. С онима што су пре нас живели, а који се с нама још

и сад разговарају средством својих књига. —

12. Је ли то довољно — Довољно је.
13. Само се моли Богу, слушај учитеље; воли књиге...
14. А. да би мудраце разумео, а ти
15. Учи језик, којим су они писали, а нарочито
16. Латински језик ; јер
17. Он је леп, заједнички свим народима, п јер он начини

човека ученим... |

На врло особит начин уређен је речник ка Јану-п, који
под насловом «Гај латинског језика» сачињава главни део
другог умбеног течаја'). Азбучни поредак п овде је задржан;
али само са коренима речи. Сваки корен са својим извођењима.
сачињава самосталну целину, рашчлањену у кратке реченице,
на пример, основа Али: Аб—п5 (а, па) ает—[ег —азв езј—=ђ1:
ал уетшеле—ипае (епан—о, ћас хеа: — офа фаоа4а даг—
впо—сш, ћос абђ—епаз а 5 еБ (тапзјега_огаши. 95еа На гег
ргоседфат—(ег абаие—тег.

Подела времена за радове свију разреда једна је п писта. и то :| | ју р ) 1

Пре подне:

6— 7: Побожна занимања (читање библије, певање, молитва);
7'„— 8"), : Главни посао разреда, више теоретично.
9—40: То исто, само више практично.

После подне:

1—2 : Музика или какво пријатно математично веџбање:
1 1 х – + 59,—"|: Историја;
4—: Стилистична вежбања.

1) Зујуа Пцепав Јаблае, Уосшп аЧемуајамшо сортата ехрисаопв: чуе Гехсоп
Јапцаје, Ор. фа. отп., Ш. 219—494.
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Свака разредна соба снабдевена је згодним натписом).

Дуварови собе покривепи су сликама, које се односе на главни

задатак разреда. Према своме значају за људско опредељење

имају студије свој ред (ранг)). Студије првога реда таке су,

што се односе на знање, наравственост и побожност, дакле

философија. богословија, језици; студије другог реда јесу по-

моћне науке, у које Коменски убраја нарочито историју; и

равна вежбања чула, памћења. говора, разума и руке иду овамо.

Студије трећега реда јесу оне, које се односе на чилост и окрет=

ност тела и духа. Овамо иду особито игре, као и драмске

представе.“ >

Да би се младеж што боље спремила за јавни живот, треба,

да цела школа и сваки разред представљају слику државе,

која има свој сенат, своје конзуле, своје судије и своје на-

меснике.

На чело седам разреда треба поставити седам учитеља а,

над свима ректора, коме је дужност да сваки дан обиђе све

учионице и да се увери, да ли је све у своје време и у своме

реду. За ректораи за разредне учитеље треба да се установи

пристојна награда да не морају од службе бегати. Сравнимо

ли Коменскову угледну школу са нашом средњом школом, то

онда видимо код прве ове особине:

|. Васпитни моменат јавља се у њој више истакнут него

код нас, од чести претпостављајући наравотвеност и побожност

исеључно теориском знању, а од чести и самим организмом

наставе у опште;

9. Концентровање наставе око извесних главних задатака

сваког разреда као и прелажење исте од теориског знања, на

практичну примену, изведено је у вишој мери него код нас;

о8. За одмор и свежсину дужа састарало се у много већој

мери, и то, прво ограничавањем мастевног времена на четири

1 На пр. у Г-вом «Нек не улази, ко не зна писати.) — У П-ом «Нек не

улази, ко не зна. геометрију» (аувоџетоцтос по Платону), и т. А.

2) ренпеаба, од. 29.

5) Ни у једној тачци није већи контраст између Коменскове угледне школе

и између данашњег наставног система као одпосно важности која се даје поје-

дивим наставним учебним струкама. Док Коменски у том погледу прави строгу и

правилну разлику, дапашљи модерни плап све то једном мером мери, особито онде,

где је уведен систем наставе по струкама, Земљеделство и философија, нумисма-

тика и морал, психологија и виолина стављају се подједнако на теразије. А пред-

мете, који се брину за. чилост и окретност тела и духа, модерпи програм готово

и не познаје.



   

60 УГЛЕДНА ШКОЛА КОМЕНСКОГА У ШАРОШ-ПОТОКУ

 

часа дневно а друго што чешћим почивкама (по часа, између
„сваке две лекције), а треће правилном изменом теориских сту-
Дија и практичних вежбања, пи на послетку играма и забавама
(позоришне представе) :')

4. Подређивање стварне наставе настави у језику, поред
свега уважавања прве смета још много слободним и самостал-
ним студијама реалија, које су још цело столеће морале чекати,
док су се уселиле са свим у школу.) За то говори већ и та
околност, што и она једина школска књига за сваки разред
беше у ствари књига о језику, и што се природна историја
није црпла из природе већ из латинских класичара, као Пли-
нија, Елиана и т. д')

Кад погледамо за стварним успехом. који је Коменски
постигао својом пансофском школом у Шарош-Потоку. онда
нам и нехотице пада у очи велико растојање између његове
моли и успеха, плана и извођења. Судбина је свију дубоко
заснованих и на широко замишљених планова, што они обично
ударе на тврд отпор, чим покушају да безгранични дом мисли
замене суровим земљиштем стварности, тако да се ти планови
обично остваре тек после многих мена, прекаљујући се и чи-
стећи у многим људским главама. Са нашега, за цела два сто-
лећа напреднијег гледишта могу се слободно одобравати сва
Аидактична начела Коменског и сви његови предлози: можемо
бе одушевљавати и духом, који их провејава, п желети, да та
начела и ти предлози буду свугде оживотворени: али ако ћемо
да будемо праведни, морамо признати, да пансофску школу у
Шарош Патоку данас не бисмо узели за углед.

ИЗА унапређење оваких сценичних предсгава издао је Коменски: Зећоја
Јадиз 5. епсустораефа мтуа, ћ. е. Јапџа Носпагшт ргах5 зсешса — Школа као
игра, или жива енциклопедија — сценичтша пракса за двери језика. Ор. 414. отп.,
Ш. 83! — 1040.

7) Коменски полази од идеје, да лагински језик треба да влада као универ-
салан на целој земљи, да се тим успостави опште јединство у образовању и у
наукама; за то се он још није могао узнети до потпуног уважавања матерњег
језика, и пада у тешкоће, кад на пр. у својим сједињеним стварним и говорним
веџбањима неком суровом латинштином називље предмете, о којима класично доба
није ни слутило им за које тадањи језик није могао ни имати никаквих израза: У
његовој латинској школи треба само да се латински говори (Сравни: Репеаџо,
оде. 79); у њој нека путује и Прџецианов бич» (Рмзсапотазнх. Ово је књижица
од беле артије, коју као жиг срамоге добије онај ђак, што погреши против гра-
магике, т. ј. против Присциана (чувеног лат. граматичара), ш у коју бедни гре-
тик мора својом руком да напише могрешке учињене из латинског. У гимнази=
ској педагогици Фратрова Пиариста овај Присцшанов бич држао се све до у наше
столеће под именом Зепшт (жиг). П писац ових врсга био му је сведок у нема-
чкој школи.

8) Зећоја рапзорћае. Рагз сес. ТУ. Ђ.
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Самом Коменском биле су потпуно јасне сметње, које су

стајале на путу, да бе његови планови остваре.) Те сметње

јесу: књиге, наставници, ученици. На више места својих школ-

ских списа Коменски највишу вредност полаже на сестављање

добрих уџбеника; од њих очекује онспас своме методу. И у

ствари састављање уџбеника, у коме би се усредсређивала сва.

наставна грађа цела једног разреда тако, да ван њега не би

требало да иде, ни учитељ ни ђак, — то би био таки идеал,

да се његово остварење не би могло пикако ни очекивати од

такога, «кога је већ старост обрвала и коме смрт већ за вра-

том седи», — као што Коменски сам о себи вели. И треба да

признамо, да уређење ваљаних уџбеника за школску наставу

није ни у наше дане, поред све наше обилате литерарне про-

дукције, која обележава нашу културну епоху, — толико на-

предовало, као што бисе с правом могло очекивати после опог про-

стора времена, који нас раздваја од Коменског.“)

Што се тиче учитеља као сарадника, то ни Коменски није

боље прошао у томе но што је доцније било са Песталоцијем.

И он се имао да бори са лернајском змијом индиферетизма и

лености од стране учитеља и ученика, и тога је и побудило,

те је написао:

«Оживели Фортиус» — или: о изгнању лености из школе“).
«јер — вели он у прештампаном издању ове књиге — ва-

луду је радити на поправкама метода, ако не пође за руком
да се лепост истера из школе».

И ученици су му чинили велике тешкоће, као што се види
отуда што се жали на њино «дивљаштво»“ и «сурове нарави»

као и на саревњивост између племића и грађана. Да би ове

сурове парави ублажио, написа он године !653. још два списа :

1) Он о њима говори у нарочитом додатку: Пешегано, т. ј. осматрања

односно пансофске школе. Ор. ФШ4. от. раст. 50—28.

=) Главни узрок ове неприлике морамо признати да лежи у оскудици објек-

тивне, стварне критике, која би требала да здраво зрно одвоји од плеве на књи-

жевној пијаци. Успеси књига дан—данас се не одређују више по њиној унутра-

шњој садржини, већ по спољашњим околностима. нарочито по новинарској реклами

и по разним струјама, одношајима и протекцијама. Ну кад би устао и сам Лесинг,

да опет успостави беспристрасан критичан суд: тешко да би и он савладао опу

литерарну бујицу, која данас поплављује све струке душевне производње. Исто

то у великој мери важи и у областн педагогије.

5) (Еогбив гефујуив веш де реПепда зећонв !спамја,>» Шарош—Потак 1652.

Ор. фа, отп. Ш, 736—757. — Еотбив је био математичар и филолог у Антвер-

пену (+ 1536). Овај спис Фортијев прештампа Коменски, као што је. Ерпениус

неколике године раније учинио у Белгији, да би тим устао против лености тада--

њих учитеља. 107
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а) «Прописи паравствености, за потребу школске младежи
арибрано (Ор. Фа. ошп. ш. 776—783), п

6) «Закони добро уређене тиколе» Ор. фа. отап. ш. 184—805).
Осим тога трудио се Коменски, да својим говорима приликом

разних светковина уравна пут бољем разумевању његовихидеја.
Конац свега тога био је тај, да се од седам разреда. пројек-

товане пансофске школе могло отворити само ниже оделење
Татушта, тако да се после није ни успело да се отвори више
оделење, Опафтуцшт.

Где има заслуга, ту има и зависти. баревњиви због све
већег гласа Коменсковог, они што су требали да му буду верни
и предани сарадници, предусретали су га зловођом и чинили
су му потајне сметње, тако да је једва дочекао, кад смрт кнеза,
Сигисмунда Ракоције и црквене прилике у Лиси прекинуше даљи
развитак пансофске школе у Потоку. Коменски се године 1652.
опрости са Угарском, подигнувши још један драгоцени споме-
ник свога боравка у Потоку. То је најпопуларније дело Комен-
скога, —— оно дело, у ком се типеки отпечатила његова главна
идеја о реформи наставе, и које би само за себе било довољно,
да му име прослави. Мислимо «Огћз рсћив> — Свет у сликама!

Идућисвојим дидактичним путовима, Коменски је неизбежно
морао доћи до мисли п до остварења оваког дела за очигледну
наставу. Мало напред рекосмо, да је и «Јаппа Шоепагши» сама
по себи већ била неки ограа ррећик, коме само слике недоста-
јаху, а сад можемо обратно рећи. да и Огћ ртобиз није ништа
друго до Јапџа са сликама. Предмете «Јапи-е> налазимо овде
у истом поретку и у сличним, само простијим, реченицама, а у
мањим одсецима (на броју 150).

Између увода и првог одсека налази сеазбука у сликама.
од прилике као наши садањи Буквари Поред сваког писмена
ту се налази «слика животиње, чији глас то писме показује.»
и то оваким начином:

Слике:
Согтх соса Цан

Чавка та | да |Аа
авка крешти |

1) «Огђ| зепзцаи ртебив, ћ. е.. оппшт Фпдателваши ја типао гегшп ег

та ума асбопшт Расфита еБ Мошепсјавита» — Чулни свет у сликама, т. ј. огле-

дало и називи најглавнијих стварџ у свегу и најважнијих занимања у животу. —

Пошто се тада не могаше да нађе ваљан дрворезац, то ово дело тек 1658. угледа

света у Нирнбергу, а од тад је у разним језицима много пута издавано и пре-
штампавано.
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Аапив Бајај Цеа 5
Јагње аеј | Бело ле |ИВ Б

С Сасада, зилде  _ | Пе | бе

БаЕРАЦ Скакавац цврчи (0

Џрира Фе |
Ффутавац аПара аа | лав Сон | ЛА4

Тотал ејшаћ а ЕЕ

Дете Дете плаче ит. д. | СО ЦЕо

Онда долазе дрворези, с којима стоји у вези латински и

немачки текст, тако да циерена појединим деловима слике улу-

ћују на реченице под истим бројем, премда слике из тог доба,

по тачности израде не можемо мерити нашом мером садањег

времена. Ну у осталом овде је реч о принципу а не о његову

пизведењу. Ако се данас нама, који смо још од колевке окру-

жени силесијом разних слика, овај Огб:5 ртобц5 чини као какво

Колумбово јаје, онда треба да не смећемо с ума ни то, да је

прошло врло много времена, где нико није био у стању да то

Колумбово јаје усправи, — шта више, и сама педагогика, после

Коменскога право не знађаше шта, МАо Ну

међу тим безазлени дечији свет грабио се за тим делом; сам

Гете у свом детињству. играо се њиме («Ап5 тетег Беђеп»),

па се тога и после добро сећао; ') и сам славни Хердер оду-

шевљавао се овом књигом.)

Била би пеоправдана предрасуда, кад би се и помислило,

да је Коменски дрворезима свога Огђј5 ртофи5-а хтео да учини

излишним посматрање самих ствари у природи, или да их је

тим мислио потпуно заменити. Ако га неки хоће да прекоревају,

што он доноси слике и таких ствари, као што су делови тела,

одело, књиге покућство, које веле свако може посматрати и у

природи :3) то се не сме заборављати, да је правилно посмал-

1) Обим овога Коменсковог Огђаа ртефиз-а, књига таквог рода није нам дола-

зила до руку. -

у2) «Коменски издаде своју «Јапца;“ а за тим одма угледа света и његов

«Овбаа расеив,> која су дела тада невероватним интересом прихваћена и за мало

година на једанаест језика преведена а од тад небројено издања доживела, те

остала до дана данашњега ненадмлшена. Јер, збиља, да ли ми и данас, после по-

друга столећа, имамо и из близа какво дело, које би за наше доба било оно, што

су та дела била у своје време»; — («Негдег: Вмеје хиг Веггаегипе аег Нута-

11646, 41.).

5) Шапенхајм мисли о том овако: «Коменски је против своје воље и против

бољега познавања ствари у пракси, пао у злоупотребу слике, или је ову бар не-

корисно употребно...» ;
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рање слике вештина, која се може научити само упоређивањем
слика са већ познатим оригиналима, а друго да је посматрање
слике у многим случајевима поучније него посматрање и ствари
у самој природи. Сликом се, на име, могу често да обиђу ствари,
чије истицање у оригиналу може да буде неприлично за обра-
зовање.')

Због тога ће у настави слика увек одржати своју важност
поред предмета, јер она олакшава истицаље онога на предмету,
што је битно и главно а и мимоилажење онога што је незнатно

· п споредно, због чега је слика најбољи руковођа за пажњу.
· Пре Коменскога обраћало сету настави само на једно од наших
чула, на слух; звучни талас био је једина Ћуприја, која. је
служила за саобраћај између учитеља и ученика: Коменски
пан нашао је слуху моћног савезнина у чулу вида, чија се
голема сарадња не може довољно да оцени. Ово је чуло отво-
рило пут између утврђених знакова звучног говора ка непро-
менљивим типовима општег природиног говора, којим она беседи
бе нама путем посматрања, и који свако разуме. Дан-данас је
начело очигледности аксиома у наставној вештини, што се с
године у годину све то више признаје и увиђа, тако да ће се
пастава њиме поставити на са свим нове основе. И овај нез-
натни Огб ррефив са својим рђавим дрворезима јест онај знаме-
нити почетак, од кога се принцип очигледности протеже као
златна нит кроз сав доцнији дидактични развитак, започињући
од Базедовљевих «Елементарних дела» па до свију разних илу-
строваних књига и учила у нашем добу.

УШ.

АМСТЕРДАМ
—

На дап 2. Јуна године 1654. приликом једне од оних пово–
ришних представа, које су један део његова наставног система.

1) Ово је, без сумње елучај при предочавању бројева (два, три,..). Мени се,Ј ћ) учај пр 1 Р
на пр. замерало, што сам ја на мојим таблицама, — којима се појимање бро-

јева олакшава и предочава се поступак код рачуна у обиму до десет («Рачун
у сликама,» десет таблица) — нацртао и слике познатих ствари, као: очи, ки-

лограме и т. д. пошто се, веле, оваке ствари могу лакше гледати у природи.
Ну ја пштам: Ко да се, посматрајући слику од два ока, не сети одношаја двој-
ства. т. ј. броја два2> Линдмер. Е
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Коменски је у Шароп-Потоку држао опроштајну беседу пред

многобројним слушаоцима, свештеницима, племићима и грађанима
с којима се морао растати, пошто га потребе његове црквене
општипе у Лису зваху.

Ну не беше му суђено да дуго остане на челу тамошње“

слободно-религиозне своје ошштине, којој тесногруде одредбе.

вестфалског мира опстанак поткопаше, нарочито од оног часа,

од како њен покровитељ, гроф Бохуслав од Лисе пређе у ка-

толицизам (1652), водећи зар рачуна о времену и његовим при-

ликама.. | У

Годипе 1655. на име, настаде између Шведске и Пољске

рат у коме шведски краљ, Карло Густав, у једном једином по-
ходу освоји сву Пољску до самог Кракова.

У овом рату победитељи заузеше и Лису, али је ипак са-
чуваше. Ну тим горе прође варош, кад идуће године Пољаци
своју земљу узеше натраг и кад при том провалише у варош.
28. Априла године 1656. би Лиса разорена, варош обраћена у
прах и пепео а «браћа» разјурена на све стране").

Коменски о том јадикује овако:')

«Једва што се повратих из Угарске у Пољску, у моје из-
гнанство, и тек што се мало смирих, кад ме изненада до-
хвати страшан вихор северне олујине, који сву Пољску обрати
у крвав цламен рата и ову до краја опустоши, при чем и наша,
варошица би тако разорена, да од ње само рушевине остадоше.
А беда к томе дође тако изненадно, да се једва го живот мо-
гао спасти. Тад и мени пропаде све што сам имао: кућица,
намештај, библиотека, — у кратко, све моје благо, плодови од
више но четрдесет-годишњег рада и ноћног бдења, изузимајући
неке ситнице, које су биле већ штампом издате и које на брзу
руку закопах и земљом покрих. При томе ми пропадоше не
само главни делови Памнсофије, већ чисто преписини, него и
цела шума пансофске грађе, то јест благо, 20 година прикуп-
љено, са дефинмцијама свију ствари и аксиома (начела) !»—

Ову уништену «шуму пансофије Коменски као да није мо-
гао преболети; јер у писму на Харсдерфера. у Нирнбергу јади-
кује он овако:» (О, да ми је Господ бар «шуму пансофије"

1) Као што Џалацки право напомиње, неки лични непријатељи Коменскога
бацали су на њега кривицу због тешке судбипе, која варош постиже, оптужу-
јући га, да се за време шведске окупације према Швеђанима пријатељскије по-
нашао, него што то сме бити спрам непријатеља земље. Рајаску: Кадћов|»
5269. Ј

8) Ор. 414. отп. ТУ. стр. 8, «Уна бугив.»

Ј. А.К. сл
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сачувао! За све би Аруто лакше било; али ето и то је уни-

теНОЈ на 2 5

Још је један интересантан спис') пропао приликом разорења

Лисе ; то је расправа Коменскога о тако званом « синкритичном

методу,» који не разлаже као аналитични, нити слаже као синтети-

чни већ који сравњује предмет са једним те исте врсти, да би се на

тај начин упознало оно, што се само по себи не може упознати, већ

посредством другога њему сличног. Овај метод, накојије Коменски

дошао студирајући Баконове списе, није ништа друго до метод

наше аналогије, чија се важност на спрам прослављеног метода

индукције до овог часа у научном испитивањујош није довољно

оценила. «Велика наука о настави», као што ћемо видети. пз-

ведена је по овом методу. —

И опет се Коменски у својој 65. години лати путничког

шташта. То му беше последњи пут. «Го наг стиже он у Шлезију.

и преко Браденбуршке, Штетина и Хамбурга), дође у Амстердам
 «Ти зенице градова, ти украсу Белгије, ти дико Јевроте»

писао је он годину дана доцније о Амстердаму:) «не дођох ја

у тебе као други туђинци, које твој сјај из далеких земаља

примамљује ; не као трговци, који ти своју робу довозе а твоју

одвове; не с памером, већ догнат судбином, као некад Павле

у Атину, бежећи од побуне у Македонији. Ну пошто ја овде

у скровишту нити могу живети нити хоћу, — то јавно призна-

јем, да сам твој мили гост, и славим твоју доброту спрам мене.

п сад ти се јавно обраћам истим поводом као што ган Павле има-

ђаше у Атини, Пре 44. године на мојим путовањима био сам први

пут и други пут у теби. Као младић са лутајућим погледом

посматрах ја тада само твоје реткости и знаменитости. Данас

пак, где ја као старац и испод површине могу да загледам и

у твоју унутрашњост, стао сам да размишљам, не бих ли и ја

што допринео твоме сјају. И као што некад Атињани Павла

пред свој ареопаг позваше, тако исто и твој сенат зажели, да

му саопштим све своје мисли, што сам их до сад на корист

младежи написао. За то ти, ево, приносим оно што сам другде

1) «барћетћа ђаз е! 1е; осиштафа, анид 1п або асше хден5 анидуие рег аћча

рофепфег Четозапз» — Двоструко и троструко објашњена мудрост, која упознаје

једно у другом, и једно другим најмеродавпије доказује. Сравли: Лошљек п. а.

О стр.“ Пи стр. 12154 и Е

2) Коменски се канио настанити у Франкфурту (на Одру), али ту владаше

чума, и он оде даље.

5) Паненхајм а. а. О. стр. 61.

4) У посвети амстердамског издања свију његових дела.
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мислио, говорио и чинио. Од кад је, пре 30 година, била воља

Господња да престанем проповедати еванђеље, примио сам се

мисије за спас деце, за благо хришћанске младежи. И све што

сам ја овим апостолством код разних народа постигао, ја ти

ево овим приказујем и нудим ти...»

Коменскога, на име, позва у Амстердам Лоренц Гер, син

његова добротвора старог Лудвига Гера који се беше тамо

преселио и ту преминуо. Позиву томе Коменски се одазвао.

Ну и овде није он престајао да се стара за душевно и телесно

благо своје растурене браће. Услед његовог заузимања. би уде-

шено скупљање добровољних прилога, који су обилато долазили

нарочито из једноверне Енглеске, од амстердамског сената, од

Гера и са других страна. ( обзиром на издате суме као и

па број лица, којима је помагано, ови се прилози могу назвати

ванредпо великима. Тако је напр. само једном писанијом, коју

су на оксфордском и кембричком университету годуне 1657.

руководила браћа Хартман и Цирил, — скупљено 2900 Фуната

штерлинга.') ПШословима око ове милостиње Коменски је био

врло много заузет; имао је недељно да одговори на више од

тридесет молаба за милостињу. Да је он при томе на себе са

свим заборављао и да од скупљених новаца за себе пије ништа,

тражио ни узимао, више је но извесно, јер то потпуно одговара

његовој несебичности и његову братољубљу.“)

Ну он ни овде није мировао у својим књижевним радовима,

већ их је непрекидно продужавао до конца свог живота. Још

једном беше се решио, да се поврати на «царски пут пансо-

Фије», с кога су га прилике по толико пута одвраћале, али је

био опет «одвучен у детињске студије латинштине, које му већ

беху досадиле.» Позван формалним декретом амстердамског се-

ната, а побуђиван и храбрен од стране својих пријатеља у Не-

мачкој, одлучи се он године 16257. да изда све своје дотадање

скупљене спиве у три дела, а у четврти део као додатак, да

уђу сви његови чланци, што их је у Амстердаму писао за разне

често и апологетичне циљеве. Ово је оно издање, што је у

Амстердаму изишло о трошку Гера, и коме је на челу била,

5) Од ове суме употребљено је 1000 Фуната за издавање библије на чешком

и на пољском језику; четири петине од остатка подељене су «браћи» изгнатој

из Лисе и у опште из Пољске, без обзира на порекло; а последњу петину до-

били су Чеси, што су живели у изгнанству, на броју њих 300 породица.

5) «(СО овим испросјаченим хлебом ја се никад нисам хтео ранити, и тако

ја ии сад не знам, чиме да себб издржавају они, који морају своје стадо да из-

државају.) — Писмо М. Гертиху год, 1666. >

- 5%
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она гаре наведена посвета граду Амстердаму. Потпун наслов
тога издања гласио је:

Ј. А. Сботеп! Орега Фтдасиса отпа.

АЂ аппо 1627. ад 1657. сопшпцаба. Магув ћис папе оссазјот-
ђиз ветра, (Фуегајефие 1осј5 една пиле ашет поп гапћши ја
плато ша516 соПесба, гед веб шшпо сопаћ узета
шта тесћашсе сопефтисита гедас(а.

Атпефђегали

Јттрепећ5 р. Гашгепћт де Сеег.
Еестдегциј Сћивборћогив Оппгадив ег Сађте! А Коу.

Атпо МрСГУД.

ов јесс

Ј. А. Коменскога укупна дидактична дела.
Од године 1697. до 1657. продужена. До сад у разним

приликама писана и на разним местима издата: а сад, не само
сабрана, уједно прикумљена, већ последњим усиљавањем дове-
дена у систем, механично конструисан.

Амстердам.

Трошком Господина Лаврентија Гера.
Штампа Кристофора Кунрадуса и Гаврила Роја. Године 1657

Ово лепо и за тадање прилике подесно издање на Фолио-
формату, снабдевено је са дрворезом као насловном сликом,
која испуњава ову страницу књиге. У прочељу седи Коменски
за столом показујући прстом извесно на неки виши школски
разред, у који се види кроз отворенаврата. Ово драгоцено
дело, које до данас још није свестрано оцењено, очувало се
у неколико егземплара, који се налазе у библиотекама универ-
оптета у Бечу, Прагу, Гетингену, Берлину и др.')

1) Библиотека прашког университета, показује на спрам овога дела таки
пиетет, да га не даје никоме ван просторија библиотеке. Кад би сем друге
университетске библиотеке руководиле овим начелом. онда ови листови не би
бошли никад ни написани. Д. кр. университетска библиотека .-у Бечу пак ставила,
је похвалном готовошћу свој егземплар писцу овога на располагање, док му је
год устребао, чиме је учинила могућим да ово издање угледа света.
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Књига је подељена на три дела, од којих прва обухвата
сва пишчева издања за време његова боравка у Лиси, од го-
дине 1627—1642; друга обухвата период у Елбингу од годике
1642—1650. ; трећа његов литерарни рад у Угарској године
1690.— 1654, четврта пак његове радове у Амстердаму.

У том издању често наилазимо на многозначајни мото:
Опата. гропфе НИпепе, ађемојепба геђив»— Све ће ићи само
од себе; на страну свако насиље!. >

Број и обим расправа написаних у Амстердаму, показује
нам, да је Коменски био далеко од те помисли, да последње
дане свога живота проведе у нераду; већ шта више, ми видимо
да његов дух још увек освајају сви они проблеми, којима се
занимао још у ранијем добу свога живота. Онје још увек тра=
жио сигурне путеве за излазак из вртлога схоластике; још увек
занимао се он студијама његове латинштине ; још увек истражује
он путеве за најбоље стање школа ; још увек лебди му пред очима
његов вајкадашњи идеал. да наставу мехапизује преображењем
школе у «живу штампарију». А између свега тога одјекне по који
пансофски звук, — успомене на «царски пут», за којим је у
раније доба онако неодољиво чезнуо.

Што се више примицао крају свога живота, тим је више
Коменски тражио Формулу за измирење с Богом, са самим собом
и са светом, и то не само путем пансофским, већ и религиоз-
ним -— шта више, и мистичним. Ово за њега није био лак

5) А то су ова;
!. Уна вугцив — Круг живота, или о узроцима, који писца побудише да

иде у Белгију и да се поврати ка прекинутим дидактичним студијама.
2. Рагупв рагушиг, Оптђив ошта — Маленима мали, свакоме све, т. ј.

раширено предворје латииског језика, обухватајући основне речи у кратким ре-
ченицама.

3. Аројогја рго Гантнафе Јаппа бСошетапав — Апологија латинштини Ко-
меискове Јану-е,

4. Уепшађгштп взарепбае — Вејачица мудрости, или вештина, како се своје
знање може другом разумно предавати.

2. Е веојавислв Јађугпћ)в. ехбив (апает 1п ратшп — Излазак у слободу
из школског лавиринта, или механично конструисана уџбена машина, којом се не
запиње већ сигурно напредује. |

6. Гата гефшујуша: Ускрели Латиум, т. ј. облик чисто латинске колегије,
или нове римске државице, у којима би се латински језик имао као негда изу-
чавали само вежбањима, али боље него негда.

1. Турогтаешт мушт — Жива штампарија, т. |. вештина, како се може
у кратко а уједно свестрано и занимљиво предавати знање, не артији, већ духу.

8. Рагафвив есслевјае гедисјив — Рај, повраћени цркви, т. ј. најбоље стање
школа, удешених по идоји прве рајске школе, |

9. Тлафто Гатрафв — Предавање буктиње, т. |. понизна препорука нау-
„чних студија хришћанској младежи и школама, Богу и људима, како би се ди-
дактичне студије круном увенчале.
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задатак. Философско решење великог проблема о бићу светском

и личном. у тадање време, није му могло поћи за руком, пошто

је то решење несвршена отвар још и данас после толиких уси-

љавања, које су око овог проблема улагале и Философија и при-

родне науке, обе те противне стране, које данас нису једна

другој тако непријатељске као негда. Ну и само решење ре-

лигозног проблема било је за Коменскога тешко. Са својим ре-

лигиозним убеђењем постављен по среди између вероисповедних

противности, као што су католицизам и протестантизам, Комен-

ски, у своме првосвештеничком положају према својој «општини

браства,» не могаше да нађе онога ослонца, бев кога религи-

овна осећања не могу да постоје. Али нека врста очајања мо-

рала је њиме овладати у часу, кад виде, где се онај остатак

његовог стада, после разорења последњег му скровишта, расу

по туђини, те мало по мало пропаде. У скоро мораде он у себи

да гледа владику без владичанства и без народа. Управо се тад

беше 9200 година (1457) навршило од постанка «општине бра-

ства,> и баш у том часу морала је зар да пропадне: ) Са спо-

љашњим расулом општине, којој је он стајао на челу као енпи-

скоп, била је уклоњена формална подлога његовим религиозним

погледима, са земљишта стварности били су пренети у царство

идеала. |

У таком стању своје душе, Коменски је морао постати у

великој мери приступачан за мистичне погледе. Мистична та

црта његова духа из времена, које га није могло задово-

љити, морала је поћи за бољом будућности и добити силна

ослонца и хране у истим таким струјама и појавама његова

доба. Три евангеличка представника: лужички грађанин Кри=

стифор Колтер, пољска невеста Кристина Поњатовска п морав-

ски гатар Никола Драбик, беху тад представници онога душев-

ног правца, који у наше дане на основу појава магнетичног сна

и животињског магнетизма за извесне кругове сачињава област

особите неге, под именом тако званог «спиритизма,» и који се

као каква зараза распростире од Русије до Енглеске.

Пророчанства ових трију лица изазваше у оно време ван-

редно узбуђење, те и на самог Коменскога учинише зпаменит

упечатак, који их је још из ранијег доба познавао а «пророка.

Драбика>» чак и потпомагао новцима, скупљеним за чешке из-

гнанике. Сад овај Драбик захте од Коменског, да порочанства

речених лица обелодани штампом, на што се Коменски на по-

слетку и реши, премда тешко и под копреном безименог писца.

1) Стадеју, а. а. О. стр. 518.
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И тако постаде онај спис од године 1637. који је доцније то-

лико рђаво тумачен и због кога је Коменски много нападан.

Томе спису био је наслов:

[их |п јепебг5 — Светлост у тами, т.ј. пророчански дар,

којим је Бог удостојао евангеличку цркву (преко Бр. Колтера,

Кристине Поњатовеке и Ник. Драбика). И)

У спису се налазе пророчанства, која су поменута лица, ка-

зивала у разним приликама, у времену од !616 до !659 године

п за која су она говорила, да су им саошштавана од анђела или

од Бога често, и то у сну, у равним привиђењима или визијама.

По својој садржини ова сва откровења тичу се тадањих

црквених и политичних прилика. Свет је — вели се ту — по-

кварен сад као у очи Нојева потопа, особито хришћански на-

роди а нарочито немачки. Ово Бог не може и неће више тр-

пети; оп ће све народе једнога против другога раздражжити, то

ће у томе крвопролићу уништити све безбожнике, а међу њима

на првом месту папу и Аустрију. (0). У ту сврху нагрнуће многи

северни и источни народи а особито Швеђани са својим кра-

љем. Чак и Турци и Татари притећи ће у помоћ овоме делу,

те ће у награду примити Дрље. А онда ће пре конца ве-

кова наступити опште побољшање света; идоли и идолопокло-

ници пропашће и свуд ће процветати чисто и право богопо-

штовање.“)

У свему обухвата спис 400 разних пророчанства. А какве

су природе она, види се најбоље из Драбикова предсказивања

за годину 1656, која ће, вели, свету донети мир и опште бла-

гостање, док је управо те године општину чешког браства по-
стигла највећа беда и пропаст. У каквом се тешком душев-
ном расположењу духа Коменски тада налазио, види се нај-
боље отуда, што је он та пророчанства обелоданио идуће 1657.
године, која је по тој беди следовала.

Ну није био само Коменски, који се у времену тадањег по-
литичног и религиозног врења дао повести за мистичним оп-
сенама. Чувени мужеви, као што је н. пр. гроф Пемброк-Монт-

гемери стајао је у додиру с овим „пророцима,> а други су
њина пророчанства преводили на немачки. Јован Фабрициус,

5 У Штокхолму постоји други примерак ове чудновате књиге, под насло-

вом: Гих е (епеђга (Светлост из таме) «Са привилегијом цара над царевима и

под заштитом свију краљева да се свугде прештампава, док не буде позната свим

земљамг и језицима.) — Књига та изазвала је у своје време читав литерарни

покрет.

=) Раррепћепа, а. а. О., стр, 59.
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„професор. у Хајделбергу, од кога је Коменски још године 1667.
тражио мишљење о тим пророчанствима, одговорио је обишавши
предмет.) Ну било је много и таких, који су Коменскога због
тога јако нападали. |

Цела ствар на послетку сврши се трагично по самог «про-
рока» Драбика. Он би проглашен за варалицу и велепздајника,
те на заповед цареву буде смакнут исте оне године (1671.
које је и Коменски преминуо;

Била би и неправдаи глупост уједно, кад би коме п на
крај памети дошло, да поводом списа «их фепеђте» доводи у
засенак карактер Коменскота. Ми на то нити имамо права нити
то смемо, нарочито у наше доба, где мужеви најозбиљнијег
внања, као што су па пр.: Алфред Росел Валас,“) иду међу

· „Спиритисте,» и где људи, као што су: професор Макс Шерти пз
Берна и Д-р Јулије Фрауелштет из Берлина, своје признање
одају „медиумистичним појавама,» и где на послетку један ру-
ски државни саветник, Александар Аксаков издаје «Библиотеку
натприродног спиритизма.» Шта више, ми целу ову ствар мо-
жемо сматрати као прелазну појаву у бурном животу 65-годи-
шњег старца. Тим се другим радовима његовим не наноси ни-
каква ушрба, ако се и открије која нова страна његове чо-
вечности.

 
Међу тим рад Коменскога за време његовог 14-тодишњег

боравка у Амстердаму није никад прекидан. Шта више, тај се
рад до краја његова живота одржао на висини таке продук-=
тивности, какву налавимо само код највиших духова као што
ву били Софокле, Гете, Александер Хумболти Дарвин. Фр. Зубек
"набраја не мање од 97 списа, које је Коменски у амстер-
дамском периоду написао или обелоданио.) Знатан део ових
списа односи сена интересе његове растурене верске општине,

1) «ја велим, да се могло тако десити, ну немам те смелости да бих могао

потврдити, да је у ствари тако.»

2) Драбик је с почетка био моравеки свештеник, којџ се после свога бег-

ства настанио у Ледници у Угарској, где је неко време живео од сукнарске

радње. Он је био човек жестоке, напрасите ћуди, и његова жена га је у свему

руководила.

8) «Обрана модерног спиритизма» А. К. УМаПасе. Чак и професори краљев-

ског друштва (Коуа! Босјебу) у Лондону заражени су овим правцем, а Др. Вирхов

пашао се побуђен да и дан данас (на 47 скупу немачких природњака и лекара.

у Бреслави 1874. држи научна предавања: «О чудесима» у којима устаје против

ових заблуда духа људскога. .

7) Нарочито они, што их он наводи у списку под бр. 78 до 105. Пореди:

Томђек; а. а. 0., стр. 121. 5
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којој је Коменски и у несрећи искреним самопрегоревањем био

одан. Њој на утеху и па оправдање пред потомством написао

је он «увод у свето писмо,» ручну књижицу за ово, као напрт

историје св. писма, песмарицу, катихисис, више списа 0 миру,

о правдању браства, као и неколико својих беседа. :

Најомиљенија мисао Коменскога, била, је та, да, по примеру

Дуреуса, измири разне евангеличке вероисповести. Ову своју.

- мисао раширио је он у својим познијим годинама толико, да је

размишљао чак и о томе, како би сјединио све људе једном

вером у једнога Бога а на основу светог писма и разума. Ова-

ком мишљу руковођен, настојавао је он чак и око тога, да и саме

Турке упозна. са светим писмом, и у том је духу писао споме-

ницу самоме султану. Али у том не успе више, сем што је

покушао да се св. писмо преведе и на турски.

Ван црквених и школских ствари, узносио се његов дух

ка општим интересима целог човечанства, ка срећи целог рода

људскога. Тако доврши он свој спис, који је био започео још

1644. под именом: :

«Ре гегшт ћитапагит етепдаНопе сопзшацо сафоћса, т1.

Општа саветовања о поправци људских прилика, — од кога је

први део изашао године 1666. под насловом: Раљебетзта, Т: |.

Свепробуђење. Овај спис посвећен је целом роду људскома 060-

бито научницима.

Ну којим путем тражи Коменски општи спас и како мисли

он да постигне свеошшту поправку људских прилика! Има ли

за то какав особит програм, какво поуздано средство, — То

не. Велики циљ, који му лебди пред очима, мисли он постићи

тиме, ако све п свакога позове, да иде за њим. Ну за то је

нужно уједињење. На место поцепане разноликости, што се

јавља у великој различности мишљења појединаца и у против“

вичким страначким тежњама, треба да дође јединство, — у

место многоструких заблуда и заплета друштвеног живота, треба

да наступи природна простота, а у место силе — слобода, која

треба да се постигне обавештавањем о општем добру. На овоме

троструком путу једшнста, простоте м слободе мисли Комепски

да постигне ону хармонију међу људма и њиним приликама. за

коју их је Бог створио: «јер свет је природно јединство; па за

што да он то не буде и у моралном погледу 12... Остварење

овога моралног јединства целог света очекује Коменски пре

свега од философије, од религије пи од државничке вештилме.

Готово нас душа заболи, кад помислимо на ону племениту

идеалност, која је изражепа у овим саветима седога архипа-
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стира једне слободно-религозне општине, —_ саветима. којима
је Коменски своје време провео за пуних двеста година, а
ако се узме у обзир и остварење тих предлога, онда можда п
за —- две хиљаде година. Јер против ових идеалних савета диже
још увек своју дивљу песницу лични егоизам, себичност на-
звана, не да им ока отворити интерес слепога самољубља и дух
кобног партајства. Залуду племенити мислилац апелује на. фи-
лософију, на религију и на државништво, јер све три оне још
стењу под тешким ланцем партајског интереса. Остварење «ор=
ганског јединства» рода људскога у виду добро схваћених ин-
тереса узајампости остаће још, Бог зна докле, само идеал, за
чије духовно излагање требају још столећа, а за његово коначно
остварење још целе хиљаде година заједничког рада п усиља-
вања. Да и сам Коменски није био са свим прозрео у саму
језгру тога проблема, доказује та околпост, што он у место
свога «органског јединства» које би се слагало са свом неиз-
мерном разноликости чланова укупне органске целине, узима
спољашњу -једноликост, налазећи главно зло у многострукости
језика и устајући за један универсални језик.

___Ну оно, што овоме спису даје особиту цену, то је та ретка
околност, што се овде један поглавар цркве, можда први пут,
узнео до те висине, да проповеда, како се треба узнети изнад
разлика Философског, црквеног и партајског интереса,“ и што
је тек у наше дана достојно оцењено. Само у виду каквог тај-
пог савеза могли су се људи, и то још у најстарија времена,
узнети на ову висину погледа на живот, како би се под именом
«слободних видара» у духу издвојили из велике масе. која их
није појимала, и како би се тиме предохранили од неспоразума
и међусобне омразе. Са свим следствено, дакле били су слободни
зидари први, који су до краја усвојили Коменскове идеје о по-
бољшању света. Као што доказује Краузе,) велика лондонска
ложа слободних зидара извела је године 1717. правила својих
статута из Коменскових списа, те су та правила у рукама од
2200 ложа наступила свој нечујни пут апостолства по целоме
свету. —

1) Философеки интерес, кад је лажан, хоће да има право на штету научне
истине, а полнтични интерес је интерес себичног власништва једне политичне
партаје пад другом.

8) Види: Кгацзе: «рје аге! Абезеп Кипзеткипдеп Фег Егеппацге:-Вгидег-
5ећан» 1890 — Три пајстарпје вештачхе повеље браства слободних зидара.
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Џиши песевзаттата.

Последње дело Коменскога, што га је написао у очи саме

смрти (год. 1668.) и које се може сматрати као лабудова песма

његовога дугога и великим мислима испуњеног живота, то је

Шплшт песезватитт.

Једно што је потребито')

У својој. две године пре тога написаној Панегерсији, Јаој=

менски се још бавио поправкама људских ствари, а сад се

враћа к једноме што је од потребе. Према чистоћи своје са

вести, могао је Коменски спокојним погледом 4 несатрвеним

духом очекивати скору смрт; за њега смрт није значила да ће

њоме бити уништен већ само преображен. На догледу смрти

страшно нам се измењују они размери, по којима смо дотле

одмеравали циљеве и тежње овога света, и голем део земаљских

величина тако опадне и постане нам незнатан, да готово ишчо

зава пред очима. И за Коменскогаје у таком тренутку ишчезло

све сем једнога јединога — «ош песеззагши». У таком узви-

шеном расположењу духа давао је он свету своје савете, којима

је смер верско измирење с Богом. Без многих ствари, које човек

држи за крајње потребне може се лако битиз); ово, вели Комен-

сви да је сам на себи најбоље искусио, боравећи дванаест

година у главној вароши Холандије, једноме од највећих светских

тржишта. После хиљаду странпутица, вели он, на послетку се

1) Џлшт песевзаглши, 5сте, аша 51 51 песезватита за ба еб зпогбе е!

ровЕ тогбфета, апод поп песеввагиз типа Табсафиз еб ад шпша песеззагишт 5656

гестрјепа, зепех Ј, Атовз Озтеп5 Аппо авјаба зиае ОРХХУП. типдо ехредепша

обете. Атпвфегдапш А. 1668 — Једно што је од потребе свакоме да зна шта му

је. нужно у животу, на смрти и после смрти, пи што свету на размишљање оставља

старац Ј. А. Коменски, враћајући се к ономе што је једино потребно, пошто је

изморен стварима, које нису за овај свет потребне. — Цео спис подељен је на

десет одељгка и снабдевен символичним дрворезом. На ново издато г. !728%. У

Лајпцигу код С. Б. Валтера.

2) Коменски осуђује све што је измлшно и сувилшно као противност онога.

што је преко нужно, нарочито раскош код Чеха и Пољака: «Раскош је Чехе

упропастила, рекао је један мудри владар на северу,“ који је луксуз јако мрзио,

— наводи Коменски. ; !
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решио, да се од њих за свагда уклони, т. ј- да се више песатире својим пословима, већ да их обустави и уреди.
Врло су занимљива и поучна сопствена признања. Комен-Скога, која је он у последњој глави овог дела изложпо и којасу најбоље сведочанство о његовим племенитим осећањима. по рајском спокојству, које се беше у његовој души паселило.Он ту вели: «Ево описах све странпутице рода људскога: пазар сад да не испричам и сам своје сопствене; — Ја би ихможда прешао ћутке, кад не бих знао, да су моја дела и стра-дања имала очевидаца, и бојао бих се, да каквим погрешкама,по изазовем неприлике које не бих могао да поправим. Алпбила је воља божија, те ми даде срце, које је жудело да по-служи општем благу; и пошто Му воља беше да играм јавнуулогу, и пошто су нека од мојих дела и осуђивана: то ја мис-

лим да ово морам додирнути (у времену овога мога последњег .препорођаја), да би они што су мене сматрали за узор раде-ности и непотребних усиљавања или ме пи сад за таког сматрају.могли видети на мом примеру, како се може погрешити и принајбољим намерама, те да се из ових мојих успомена науче, дапогрешке избегну или их исправе.»
«да то хвала моме Господу, који је тако хтео, да, ја целога

свог живота будем човек од жудња (ут деемлогши). И акоме је пустио да залутам на многу странпутицу, то ми је он
опет поделио милост, те сам био у стању из највише њих сам
се пскобељати, или ме је он тим путем сам својом десницом
водио до сазнања вечитог мира.»

«И тако сам ја после безбројних жудња, које сам гајпо
за општи бољитак, постигао циљ мојих жеља, пошто сад саз-
најем, да се сав мој досадањи труд састоји у томе, што сам.
као ено Марта, тамо амо узалуд јурмо, управо као што ето
сад заједно с Маријом седим поред ногу Господњих, тако да
могу заједно с Давидом весело ускликнути : «То је моја радост.
што сам уз Господа,»

«ја сам већ рекао, да сам сва своја дела предузимао из
љубави према Господу и његовим ученицима, а друкче ја и не
знам; иначе нека је проклет сваки час и тренутак мога рада
који нисам тако применио.»

«Пре свега долазе моја усиљавања око наставе. Неки миш-
цраху, да се то не слаже са чином једног богослова, као да
Христос није спојио ово двоје: «Паси овце моје и паси јагањце
моје,» рекавши то Петру, љубимцу своме. А Христу Спаситељу
с моје стране нек је вечита слава и хвала, што ми је таку
љубав према својим јагањцима, у моје срце усадио, и што ми
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је допустио, да ствар доведем донде гдеје... Јер ја се надам

п поуздано очекујем од мога Господа, да ће се моји предлози

ожживотворити тамо негде, кад мину тешки дани по цркву и

кад олујина престане а убаво се цвеће опет на земљи појави;

кад један пут настане час пречишћавања, те Бог своме стаду

по својој вољи даде пастире, који неће пасти сами себе, већ |

стадо Господње; и кад буде у свом гробу почивала мрска за-

вист, која је била устремљена против живих 12 ;

Мој други и тешки лавиринат био је рад око мира (ет

сат заши), т.ј. моја жудња, да се опет сједине Хришћани,

који су због вероисповести подељени на њину голему и уби-

тачну штету. Истина, ја о том још нисам ништа штампом обја-

вио, ну то ће можда још бити. А што то нисам до сад учинио,

узрок је томе несавладљива непомирљивост неких људи“) чију.

би неодољиву мржњу јамачно био тим против себе изазвао, да

ме неки пријатељи од те намере не одвратише; ну што није

било пре, биће свакако после, јер Бога се треба бојати више

него људи. То беху времена као она, што их Илија виде на

Хориву, који се не усуђиваше да крочи из своје пећине, кад

виде где пред Богом иде олујина, која обараше брда и раздра-

балше стене... Ну доћи ће време, кад ћемо осетити ћарлијање

поветарца, и где ће Илији бити слободно да изиђе из скровишта

свога и да чује глас божји, па да се поразговори с Богом и

са својим народом|>.

Нека, не рекну људи да је то дрскост, кад неко одушевљен

вером у добру ствар, а помоћу божјом, покушава да с целим

светом говори и да га опомиње, да се поправи. Зар ми сви

нисмо заједно на светској позорници, и зар се не тиче свију

укупно оно, што се дешава сад овде сад онде: Сви смо ми

само једна једина породица, један једини дом. И управ онако

као што један члан породице трчи другоме у помоћ, тако исто

треба да се ми узајамно потпомажемо. Љубав према ближњему

проповеда цело свето писмо. А и Сократ је волео умрети, него

не учити свет ономе што је добро, док опет Сенека вели.

кад би му мудрост била дата само за то, да је никоме не

саопштава, он је не би хтео ни имати.»

1) Коменски, као епископ, није се могао одважити да још за свог живота

објави дело, које проповеда верску сношљивост. Сва је прилика, да овде Комен-

ски помишља на своју «Панегерси у,» која је била скроз провејана идејом о вер-

ској трпљивости, и коју је Будеус. издао тек г. 1702.

2) Коменскомм би требало још пуних двеста година живети и чекати, док

би се смео помолити из Илијине пећине нетрпљивости и душевног ропства, па

да тек тада у хуци олујине чује глас божји.
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«Сем тога, ја сам — ваљда вољом божијом — доспео у још
далеко већи лавиринат тиме, што сам под насловом Гиахт гепеђије
објавио божије откровење, које се у наше време међу нама
јавило. Много труда и рада, а још више страха, зависти и опа-
сности овим сам на себе навукао а и изложио се. ругању п
подсмевању због моје лаковерности. Ако се нека од тих про-
рочанства нису испунила, ја се морам чувати, да се због тога
не наједим, јер је то и Јонаљуто покајао. Можда Бог има
узрока, да по који пут своје намере и своја откровења промени».

«Па шта да чиним сад после толиког лутања и толиког
Сисифовог камења, које сам целог мог живота, турао " Да ли да
рекнем са Илијом: «Прими дух мој, Господе: јер ни ја нисам
бољи од мојих отаца >» — Илићу рећи са Давидом: «Не остави
ме у мојој старости, док твоју десницу не објавим будућем
покољењу:» — Нећу ни једно ни друго. Ја ћу оставити Богу
да Он реши о мом животу и о мојој смрти, и о мом миру и
мојим бригама, п затвореним ћу очима ићи онамо, куда ме он
водио буде... Збацићу са себе све, што од земаљских брига
још на себи имам; као што је по причању Плутархову, учинио
пи Александар на своме путу у Индију, давши сагорети сва
кола што су били патоварена ·-персиским пленом да му то не
смета на путу његова продирања напред.

«Ако је нужно да се још јасније изразим о мојим послед-
њим намерама, онда велим: Мала колебица, ма каква она била
биће ми мила као каква палата, а ако не будем пмао ни толико
свога склоништа, где бих главу наслонио, а ја ћу по примеру
мога Господа бити задовољан, ако ме ко у свој дом прими; или ћу
остати под кровом небеским, као што је он последње ноћи провео
на Гори Маслинској, док ме анђели као убогог Лазара не однесу у
своје друштво. Место драгоценог одела, ја ћу се задовољити про-
стим огртачем, као што је то чинио Јован Крститељ. Хљеб пи вода
нека испуњавају сву моју трпезу, а ако се уз то деси још какав
зачинак, ја ћу на том Богу благодарити. Сва моја књижница нека
се састоји из троструке књиге божије; а моја Философија биће
та, да са Давидом посматрам дела руку Господњих и да се
дивим, што се Бог, Гаосподар света снисхођава да погледа па
мене, незнатног црва. Моја медецина треба да буде мршава
храна, помешана са постом; моје правничко знање. — да дру-
гима чиним све оно, што бих ја рад да они мени учине. Упи-
тали ме ко за моје богословље, аја ћу, каои Тома Аквински
у часу своје смрти узети библију, па ћу му срцем и устима

1) Ово место показује, да се Коменски и после једанаест година још увек
држао својих мистичних погледа. ну старост и пије време, где се човек можо

огрести од таких мишљења.
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рећи : Ја верујем све оно што је у овој књизи. Успита ли ме

ко подробније за моју вероисповест, ја ћу му казати апостолоку,

пошто не знам да имакраће, простије и силније, која. би сва

спорна питања решавала. Захте ли ко да чује моју молитву,

ја ћу му очитати молитву Господњу, пошто нико није био у

стању да даде бољи кључ, који отвара срце оца небескога,

него што га је дао једнорођени Син, који је дошао са, крила

Очева. Упита ли ко за правила мог живота, ја ћу му казати

десет заповести, јер мислим, да нико боље не може казати,

шта се Богу допада, него (Он сам. Уесхте ли ко год да сазна

моју казуистику (науку о савесности), ја ћу му одговорити:

Сумњиво ми је све што је од мене; за то се бојим и кад право

чиним, и рећи ћу смирено: Ја сам пекористан слуга) имај са,

мном стрпљења»...

«Ну шта ће на све то казати они, што се диве људској

мудрости! — Они ће извесно исмевати стару будалу, који са

врхунца славе сам силази у дубину понижења. Нека се смеју,

ако им је то драго. И моје ће се срце смејати, што је утекло

од забдуда. Ја сам нашао своје пристаниште, — збогом. суд-

бино и случајности ! Христос ми је све; његово подножје драже

ми је него сви престоли овог света, његова низина — виша

од сваке висине. Цео мој осивот није био ништа друго до ве-

чито шутовање, непрекидно мењање конака, — нигде отаџбине.

Ну ето сад је на догледу небеска отаџбина, пред чији ме праг

довео мој вођа, моја светлост, мој Христов, који је отишао

унапред да ми спрема место у дому оца мога, где је много

станова; и он ће и доћи, да ме тамо одведе, да и ја будем

онде где је он. То ми је дакле «једно што ми је нужно,» да.

заборавим све, што је иза мене; и ја дакле хитам за награду

последњег позива божјега». —..

ж

Хришћанство Коменскога, хришћанство узајамне трпљиво-

сти у верским стварима и ошштег једињења у духу истините

љубави, које се много разликује од теориског хришћанства на-

шега доба, — зар тако хришћанство да нема никакве буду-

ћности! Коменсково апостолство мира (5аша !гетешт), којим

је настојавао да равне хришћанске вероисповести сједини у духу

хришћашске љубави, —- зар то само идеал да остане! Зар име

«хришћанство» да постоји само у облику вероисповедном(кон-

фесионализам); Дакле ни она шачица «браће» да не сме остати

заједно, па да мисли Коменскога на његовој самртној постељи

прими, чува их и даље распростире:!... Коменски беше по-
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следњи епискот општине чешког браства) а његовом смрћу
распаде се и она за увек, пошто се њени растурени чланови,
већ свак према, својој постојбини, претопи, неко у Лутеране, неко
у Калвипце а неко у Англиканце.

Ма да се Коменски највише својом смрћу занимао, то га
она ипак изненади, по сред његових пансофских послова, у ко-
јима му је помагао Кристоф Нигринус. И чим он примети свој
конац, позва свога сина Данила к своме самртничком одру, и
узе како од њега тако и од присутног Нигринуса тврдо обе-
ћање, да ће његове списе прикупити, уредити п после смрти
му издати.

И збиља, као што се види из заосталих писама, Нигринус
се о трошку г. Герарда Гера пуних девет година бавио уређи-
вањем књижевне оставштине Коменскове. Да ли је пак икада
дошло до тога, да се ти прикупљени списи на свет издаду, за
сад се још поуздано не зна. Могуће свакако, да ће какав про-
налазак у чијој архиви открити ово посмртно чедо страдања.

Коменски умре 15. Новембра 167!. године у Амстердаму.
Његови смртни остаци буду пренети у Нарден. Иза њега је
остала удовица Јованка, рођена Гајова и његов син Данило,
који је од год. 1666. био такође свештеник, те умре год. 1694.
путујући морем за Амстердам.

0 породичним одношајима Коменскога зна се још толико,
да се после смрти своје прве жене у Бранибору г. !624, по
други пут оженио ћерком судије Јована Ћирилуса, с којом је
дуго поживео. Из овог брака потекао му је син Данило и че-
тири ћерке, од којих је Јелисавета, друга по рођењу, била удата
за Коменсковог сарадника Петра, Фигулуса. После смрти своје
друге жене год. 1648, Коменски се и по трећи пут ожени; ну
из тог брака није било деце. Његову породицу у Амстердаму
сачињавали су: његова жена, син му Данило п зет Џетар са
својом женом.

7) Ова је општина постојала 204 године. Коменски јој је двадесети и по-
следњи епископ, пошто му је последњи претходник био пољски властелин Битнер.
Коменски је желео, да га у епшекопском чину наследи његов зет Фигулус: ну
овај умре још пре њега. 5

 



   

ЗАВРШНА ПОСМАТРАЊА. то 5 81
 

Х.

ЗАВРШНА ПОСМАТРАЊА.

=

Према овоме биографском излагању обратимо још један _
поглед на личност Коменскога.

"«Коменски је — као што рече Раумер — величанствен
лик једног страдалника,» али, ми бисмо приметили, црта стра-
дања која је тако видљиво на том лику изражена спољашњим
злим удесом, осветљена је и озарена наравственом чистоћом,
која је изливена над главом овога првог патрпарха, да, он
се узноси до појаве узвишености, кад се баци поглед на успехе,
које Коменски својом наравственом снагом извојева у борби
са злим удесом. Ну он је и прави лик Јанусов, који сеп у
школа и у цркви с једне стране осврће на прошлост а с друге
упућује на будућност. По своме религиозном убеђењу, Комен-
ски стоји на земљишту строго хришћанском, алине и на пркве-
ком; он је философ у најплеменитијем смислу те речи: ну
он се не може да одвоји од позитивних основа, на којима ње-
гова ошштина стоји; и управо због тога пада он редовно у тај
позитивизам поред свију величанствених полета, које он иначе
предузимље у правцу преображаја људског мишљења и људских
одношаја. Величанственији, универсалнији и заноситији поглед
људског духа не да се ни замислити но што је онај, којим се
Коменски решава на своје «пансофске одношаје». Али ови по--
кушаји не могаху да се примакну крају, у пркос дугогодишњим
припремама, — сем онога што је у Ливи пламен прогутао, и
што је из приређивачке руке Фигулуса можда у какву архиву
отишло. Ову силно засновану природу, са далеко уоченим ци-
љевима и најсмелијим реформаторским плановима, видимо ми у
лицу Коменскога, где на крају крајева застаје пред библијом
и при концу свога живота у његовом Џпшта песеззагтши», своме
верском убеђењу даје израва речима: «Верујем. шта је у овој

 _ КЊИЗИ.» Зар то не звучи као парафраза онога средњевеков-
ног : Ствао, 6 пбећеат»; — Али не; Коменски својим верским
погледима не држи се никако укочених конфесионалних стега,
он жели — то он признаје и као седи старац на догледу своје
смрти — да, охрабрен свешћу своје миротворачке мисије, те
средњевековне и укочене везе распршти те да од Калвина,

„9. А.К. у 6.
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Хришћана, — да чак иод Јевреја и Турака направи људе, тако
"да је ложа слободних зидара у Лондону његове мисли усвојила
за основ својим начелима, која су целом свету намењена

У оној области, коју је Коменски сматрао за шрави циљ
_ свога живота, — као што му је овај збиља и обухватио нај-
виша блага човечанска — у области пансофије, Коменски је

остао само човек жудња. Али није тако било и у оној области,
која га је с првог почетка онако силно привлачила и коју за

целог свог живота никад није напуштао и изневеравао, а то

је у области школе пи наставе. Видели смо, како у њему ди-

дактични му позив отима маха над свештеничким, ма колико се

он иначе срдио на «студије латинштине, које су му већ одвратне

постале (папзеаба):> до на сами крај живота ми га видимо где

се занима овим студијама, пошто је чак у време Амстердамско

издао своју «Васкрслу латинштину» (баши гефујуши), и ако је

он, као што сам вели, тражио изласка из «школског лавиринта».

Не, нису то били никакви лавиринти, никакве странпутице, ко-

јима је он ишао. Као што је сад најочевидније утврђено судом

од цела два столећа, школе п школине реформе, беху његов

прави делокруг. — позорница његових големих и трајних успеха.

Док је историја Философије једва што прибележила о његовим

пансофеким покушајима: историја школе и паставе управо од њега

датира своју епоху, а сва замашна предузећа садашњости на пољу

школских рефорама сва почивају на његовим раменима. У том

погледу Коменски не само што је добро погодио праву стазу

свога живота, не само што ту више није «човек од жудња",

већ човек од успеха и триумфа. чије је потпуно признање

свугде утврђено ; јер «завист, која је била управљена против

осивога, смирила се сад против мртвога.>—

Коменскиће за павек остати узвишена личност, сва испуњена

племенитом наравственом, садржином — личност, код које се

тавни лични интереси, који многог човека заробе, са свим губе

спрам великих отпште-човечанских идеала, којима је он био оду-

шевљени преповедник и остваривач. Мало је јавних карактера

у историји, код којих су у такој сагласности њине тежње и

жеље са њиним радом на светској позорници, као што је то

код Коменскога. Ну и његов књижевни рад допире до граница,

које човек у ошште и досећи може. Као што Хануш тврди у

своме извештају, поднетом у седници чешког ученог друштва

од 13. Маја 1368, — књижевни рад Коменскога, обухвата, ни

мање пи више, већ 146 књига и 12 рукописа, као што потврђује

и рукопис Церони-ев у земаљској архиви у Брну.
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Истина да на свету нема никаквог апсолутно оригиналног

душевног производа, па је тако и са Коменским,; и он није

све сам из себе поцрпио, већ је и он имао своје претече. На-

рочито пак био му је у његову раду први подстрекивач и учи-

тељ Ратих. Кад добро расмотримо оних девет начела, у којима

су присталице Ратихове изложиле нови метод његовгод. 1826

онда се мора признати, да већина главних мисли Коменскова

«Велике Дидактике» има своју клицу у тим Ратиховим начелима ;

а та начела су ово:

Све по реду и према току природе. =

Само једно од један пут.

|

=

Једно, али често поновљено. =“

(Све пајпре на матерњем језику, 1/

Све без чрисиљавања. 7

Ништа нек се не учи на памет.

Једнообразност у свему. =

Најпре саму ствар за себе, па после њене околности.

Све индукцијом и опитом. ~о
ео
и
-
а
У
и
2

Ну овде се не сме сметати с ума: прво, да ова, необорива

начела добивају свој значај тек оном садржином, што се под

њих подводи. и начелом како та начела треба примењивати;

а друго да су обојица, и Ратих и Коменски, црпели од трећега,

од човека, који је више но за један век давао правац научном

мишљењу, а то је велики Бакон Веруламски.

Као што је врло згодно приметио шведски канцелар Оксен-

стјерна — с којим је имао разговора и Ратих, што је доцније

било и са Коменским — знао је Ратих врло добра да открије

недостатке школе, али лека им није знао. И Раумер') за Ра-

тиха вели врло згодно: «Он је имао довољно увиђавности, да

упозна предавањем утврђене мане и недостаке, али не и да их

уклони. Он тек наслућује нешто боље, ну он то осветљава

као начело тек у ошштим цртама. А чим покуша да према, сво-

јим начелима нешто оствари и у школу уведе, оп се показује

неразумљив и несретан. Ослањајући се на та своја начела, он

обећава нешто, што после поред своје практичне неспособности

није у стању да одржи; и тако он долази на глас шарлатана

чак и код оних, који су му иначе добра желели. Ова велика

противност између његових идеала и невештине у њином остваг

ривању, чинила је тога човека несретним.»

1), (ввећтећће дет Радаровлк 1, 36.
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